

DEBRECZENI ÚJSÁG

ELŐFIZETÉSI ÁRA HELYBEN ÉS VIDÉKEN
HÁROM PENGÓ, NEGYEDÉVRE 9 PENGÓ.
EGYES SZÁM VÁSÁRLÁSÁNÁL ÁRA
HÉTKÖZNAP 10 FILLÉR, VASÁRNAP 20 FILLÉR
KIADÓHIVATAL KOSSUTH-U. 3. L. E. T. 141

HÁJDUFÖLD

FŐSZERKESZTŐ: **THAN GYULA.** FELELŐS SZERKESZTŐ: **VITEZ KOLOSVÁRY-BORCSA MIRALY.**

SZERKESZTŐSEG ÉS NYOMDA: JOZSEF
KIR. HERCEG-UTCA 16. SZÁM ALATT
SZERKESZTŐSEG TELEFONSZÁMA 3-48
A NYOMDA TELEFONSZÁMA 2-47
KIADÓHIVATAL KOSSUTH-U. 3. L. E. T. 141

A kisebbségi kérdés és a világ lelkiismerete

Hatvanhatsz angol képviselő a nemzeti kisebbségek ügyében memorandumot intézett a MacDonald kormányhoz. „A nemzeti kisebbségek védelmére Nagybritannia kormánya a versaillesi szerződés alapján felelős” — állapítja meg a memorandum első mondatában és további megállapításában kiemelt, hogy a kisebbségek jogait szabályozó szerződések, amelyeket Nagybritannia is garantálni köteles, többségben elhárítottak a bizonylatok. A Nemzetek Szövetsége nem megfelelő védelmezője a kisebbségi jogoknak: hiszen a kisebbségeket nagyon sokszor még abban is megakadályozták, hogy panaszukat a Népszövetség elé juttathassanak. 1929-ben pl. a Népszövetséghez intézett 42 kérvényből a tanács csak kettőt foglalkozott, de ezeket sem intézte el. A helyzet tehát egyre jobban kiéleződik és hova-tovább tarthatatlanná válik. „Mi, az angol parlament alulírott tagjai, — fejezi be memorandumát a 68 képviselő — mint-hogy véleményünk szerint a kisebbségi-probléma kielégítő megoldás-keresésére az állandó kisebbségi bizottság kiküldése nélkül, felhívjuk az angol kormányt, hogy töltsen be a Népszövetség 1930. szeptemberi ülésének napirendjére javaslatot, melynek értelmében bizottság küldendő a kisebbségi szerződések alkalmazásának megvizsgálására...”

Tehát végre mégis csak megmozdult a világ lelkiismerete. A kultur-penitencziák kezdik belátni, hogy milyen frivolan és zsarnoki módon kezelik a nemzeti kisebbségek jogait azok a nemzetek, amelyek éppen a nemzetiségi ügy ügye alatt jutottak meg igazságtalan országhatáraihoz. A kisebbségek elnyomása nemcsak az egész kultúrvilág által elismert jogokat csúfolja meg gonoszul, és így nemcsak platonikusán háborít fel a nemzeteket, hanem állandó veszélyt is rejtget magában. Mert hogyan kívánja azt valaki azoktól a nemzetiségektől, akiket erőszakosan koholt jogok alapján szakítottak el anyajegyükől és ráadásul még az állampolgárokak káró legcímesebb joguktól is megfosztják őket, megnyugodni lélekkel illeszkedjenek bele, egy számukra teljesen idegen és mostohatékú állam keretébe. Az igazságszerető angol nép volt az első, amely ráeszmélt ezeknek az állapotoknak szegényteljes, tarthatatlan és veszélyt rejtgető voltára. Az angol józanság sürgős intézkedést követel a Nemzetek Szövetségétől. De hisszük azt, hogy az angolok példája egyre több követőre fog találni és lelkiismeretük parancsoló szavára a többi nemzetek is fel fogják emelni tiltakozó szavukat a zsarnoki jogfosztások ellen. Mert hiába hirdetik nagy garral oláhok, csehek és szerbek, hogy ők nem félnek a nemzetközi vizsgálattól, mert nincsen takargatni valójuk, a tények világosan beszélnek, ebből több meg-

kell hallaniok az illetékeseknek azokat a panaszos sóhajokat, amelyek a kisebbségek akárcsak román, cseh és szerb megszállt területeiről szállnak orvoslást kérőn a világot igazgató hatalmasok felé. Amikor az utódállamok egyrészt folyton bangoztatják másrészt fittyet hánynak a szerződések azon paragrafusaira, amelyek kötelességeket rónak rájuk.

Immár látni kezdi a világ, hogy az utódállamok kisebbségi politikáját egyetlen szó jellemzi: az elnyomtatás. Lehetetlenség meg nem látni az összefüggést Bethen miniszterelnök londoni útja és a 68 angol képviselő ismertetett memorandumja között. Ez a memorandum a magyar miniszterelnök angiai útjának utabbi kézzelfogható eredménye. Alkalmasint az

angol politikai tényezőkkel folytatott megbeszélései fordították az angol képviselők figyelmét a sürgős megoldásra váró kisebbségi kérdésre. Az igazság utja lassu, de felárthatatlan. És mi há ásak vagyunk az angoloknak, hogy megint ők voltak azok, akik hátran és becsületlenül megindítottak egy igazságos és humánus ügyet, a maga útján.

A FELSŐHÁZ LETÁRGYALTA A GABONAJAVASLATOT

Wekerle pénzügyminiszter megcáfolta a bolettával kapcsolatban ált. lá. 108 drágulási folyamat megindulásáról terjesztett híreket

Hadik Ismét támadta, Ruffy Varga Kálmán helyeselte a javaslatot — Véget ért a részletes vita is

Budapest, július 8.
A felsőház ma ülést tartott, hogy a többi között a bolettajavaslatot is tárgyalja.
A bolettajavaslat tárgyalásánál Somssich László gróf kérte a kormányt, hogy a jövőben kellő időben tárgyalja le a javaslatokat, hogy azokkal a felsőháznak is legyen módja foglalkozni.
Megállapítja, hogy a magyar gazdaságszolgálat teljesen elismeri a kormány jószándékú cselekedeteit, csak finanszírozási különbség van. A miniszterelnök mondta, hogy ő is belátja, hogy a gabonaneműek értékesítéséről szóló javaslat a kenyérmagvak irántak emelését fogja maga után

vonni és itt intézkedések lesznek, amelyek az egész törvényt követni fogják.
A kisgazdák alig vannak tájékoztatva a piaci árról és erre való tekintettel kérelmeket szigorral kell eljárni azokkal a kereskedőkkel szemben, akik visszaélnek a kisgazdák tájékoztatásával. Ezekkel a kereskedőkkel szemben retorziót kell alkalmazni.
Határozati javaslatot terjeszt elő és ebben arra kéri a kormányt, hogy tegyen jelentést a törvény eredményeiről és hatásairól 1931 április 1-ig az országgyűlésnek. A javaslatot elfogadja.

közjogi szempontból is nagyon súlyos kifogás alá esik.
Hátrányos következmények
A javaslatnak az az intézkedése, hogy a pénzügyminiszter évről-évre rendeletileg fogja megállapítani a gabonajegy árát, arra fog vezetni, hogy a gabonajegynek a következő évre történő ármezsgállapítása előtt a malomok tartózkodni fogják a bevásárlásoktól, mert mindaddig, amíg a gabonajegy árát meg nem állapítják, nem kalkulálhatnak és nem csinálhatnak liszt- és buzakötéseket.
Kifejezi ezután, hogy törvénynek kellene mondani azt, hogy a rendeletek minden intézkedése egy egész évre terjed, mert ha a rendelet évközben módosítható lesz, a legnagyobb bizonytalanságot fogja maga után vonni és különösen a malomok minden kalkulációját kizárja.
Ezután határozati javaslatot nyújt be és arra kéri a felsőházat utasítsa a kormányt, hogy a forgalmiadó 2 százalékos kulcsát ne emelhesse fel. A javaslatot nem fogadta el.

Hadik János gróf kritikája

Hadik János gróf szólalt föl ezután.
A tárgyalás alatt álló törvényjavaslatl szemben — kezdte — már kifejezést adott aggályainak a nyilvánosság előtt és most a felsőházban is el akarja mondani véleményét. A kormány a mezőgazdaság megsegítését főképpen az őrleési termékek megdrágításával és a liszt forgalmiadójának lényeges emelésével akarja keresztülvinni. Olyan javaslattal lép tehát a törvényhozás elé a kormány, melyhez hasonló javaslatot az osztrák kormány a javaslat antiszociális jellege miatt éppen kétfélhárom nappal ezelőtt ejtett el.
Ma is megállanak azok az elvi kifogásaim, amelyeket a javaslat ellen felhoztam és amelyek miatt azt elfogadni ma sem áll módomban. Antiszociális a javaslat, mert egyoldalúan megterheli a nem östermelő lakosságot.
A társadalmi béka megromlására alkalmas ez a javaslat, mert ez szembeállítja a falut a várossal, a fogyasztókat a birtokos osztállyal és tápot ad a nagy- és középbirtok elleni izgatásra.
A javaslattal szemben már csak

azért is állást foglal, mert ez a kötött gazdálkodás rendszeréhez vezet vissza. A javaslat végrehajtása őrleési adminisztrációt igényel, ha a tervezett intézkedések komoly ellenőrzését keresztül akarja vinni. Különben is ez a javaslat újabb életre kelti a háborus időkben ismert visszaélések számtalan válfaját, a gazdasági életre sok veszélyt rejt magában. A liszt elkerülhetetlen megdrágítása ugyanis általános drágulási hullám megindulására fog vezetni. Végeredményben tehát ennek az lesz a következménye, hogy a javaslatnak a mezőgazdaság is alig fogja hasznát látni.
Ezután közjogi szempontból bírálta a javaslatot.
A közvélemény joggal várhatta volna el a kormánytól, hogy ebben a nagy horderejű kérdésben, amelyben a kormány voltaképpen csak a kísérletezés útjára lép, olyan javaslatot terjesszen a törvényhozás elé, amely csak átmeneti intézkedésekre jogosítja a kormányt. Már ebben a javaslatban a kormány olyan omnipotenciával élvezi a hatalmat, amely

Ruffy-Varga Kálmán beszéde
Ruffy-Varga Kálmán hosszasan foglalkozott a közép-európai vámsorompók és a buzatermelés kérdéseivel, majd megállapítja, hogy a mi klímánk mellett lehetetlen az Alföldön nagyobb szabású állattenyésztést fejleszteni. Majd ha az Alföldet is öntözni fogják, akkor lehet állattenyésztéssel foglalkozni. Négy millió katasztrális holdon a termelés ma nem jövedelmező. Olyan rossz helyzetben van a gazdaságszolgálat, hogy a kormány igen helyesen kívánja támogatni a gazdákat. Eppen ezért a javaslatot elfogadja.
Székács Antal a gabonakereskedelem kérdéseivel foglalkozik.
Beliczay Géza, mint földbirtokos, örömmel üdvözli a javaslatot s hiszi, hogy annak meglesz a jó hatása. Módosító indítványt nyújt be a kisbirt-

tokosok érdekében. A javaslatot elfogadja.

Angyán Béla felvilágosításai a javaslat jogi részéről

Az elnök jelenti, hogy Angyán Béla igazságügyi államtitkár az igazságügyminiszter képviseletében részt vesz a javaslat tárgyalásában és a jogi szempontokat fogja ismertetni.

Angyán Béla kijelenti, hogy tisztán felvilágosítás adása céljából kíván válaszolni az elhangzott felszólalásokra.

Wekerle pénzügyminiszter vitázó beszéde

Wekerle Sándor pénzügyminiszter: Sürgössé vált ez a javaslat, mert rajtunk kívül álló okokból elhúzódtak a tárgyalások, úgyhogy ha azt akarjuk, hogy hatása legyen, nem volt más út, mint a sürgösség. Kifogás hangzott el, hogy ez csak keret-törvény és a kormányzat tisztelettel felhatalmazást ad a rendeletek kiadására. Kell, hogy a kormányzat felhatalmazása legyen, hogy az élethez alkalmazkodva adhasson ki rendeleteket. Nagyon sokan felszólalnak, hogyan lehet kijátszani ezt a törvényt. Éppen ez ellen kell rendeleti úton védekezni. A rendeletek abszolúte nem ellenkeznek a parlamentárisizmussal. Ha a parlament bizalommal viseltetik a kormány iránt és megadja a felhatalmazást, ez megfelel a parlamentárismus elveinek.

Az a célunk, — mondja a pénzügyminiszter — hogy a gazdasági életet segítsünk.

Hosszasan magyarázta ezután, hogy mennyiben tér el ez az intézkedés a háborúban alkalmazott mód-szertől.

Aggodalmak hangzottak el olyan irányban is, hogy a javaslat drágít. Attól függ, milyen szempontból vesszük a dolgot. A kenyérrárak nem változtak azóta, mióta 18 pengősek a buzáárak. Ha a drágulás elő is fordulna, vajon a mi gazdasági viszonyaink között indokolt-e az a feltétel, amely nagymértűre fokozódik, hiszen az egyéb élelmiszeikárak

Kijelentette, hogy a legális kereskedelemnek a javaslat rendszabályaitól nem kell tartania, mert a legális kereskedelem üzletkötéseiben mindig a törvény keretein belül szokott eljárni.

Ami a jelzáloghitel kérdésével kapcsolatban elhangzott kifogásokat illeti, kijelenti, hogy az ingójelzálog csak a gabonára szól és olyan intézkedések vannak benne, amelyek lehetetlenné teszik, hogy más téren is érvényesülhessen az ingójelzálog.

csökkentek. Nincs tehát szó egy általános élelmiszerdrágaságról. (Helyeslés a Házban.) A pénzügyminiszter szerint egyáltalában nincs semmi veszedelem. Nem is a gabonajegy ellen van bizonyos aggály, hanem más intézményeket féltenek, mert a törvény bizonyos üzleteknek szabad folytatását igenis akadályozni fogja.

A tisztességes tőzsdei üzlethez világgért sem akar hozzányulni, de éppen a tisztességes tőzsdei üzlet érdeke és a mi törvényeink hiányossága következtében kell védekezni az ellen, hogy mesterséges eszközökkel befolyásolhassák a gabona árát, amúgyeseknek csak játék, de ennek az országnak létérdeke.

A mi tőzsdénken kialakult ár ad iránnyt, ahol a buza mint valuta szerepel. Ezért kell erre ügyelnünk. Ebből tehát jótányit sem engedhetek. (Élénk helyeslés.) Ezt az intézkedést — mondja a miniszter — egyébként mi csak átmeneti intézkedésnek tekintjük. A kormányzat az a szándéka, hogy a kenyert vagy egyáltalában nem, vagy csak maximum 4 százalékgig terhelje. Nem merek feketén festeni, de nem tudjuk elérni a normálárát ezzel sem.

Demagógiának kell minősíteni azt az állítást, hogy a kormányzat semmit sem csinál, csak a nagybirtokok nyújt kedvezményt. Tíz év óta védővamos politika folyik az országban és tíz év után sikerült most a helyes intézkedés. Fájdalommal tölti el, hogy ebben a kérdésben a mezőgazdák nem egységesek és kéri őket, hagyjanak fel a széthúzással. Be-

jelenti, hogy az iparosoknak, akik segéd nélkül dolgoznak, türelmi türelmiadójukat. A rendeletet erősen támogatón már ki is adta és kiegészítette azzal, hogy a rokkantaknak és özvegyeknek még nagyobb kedvezményt is adott. A határozati javaslatok közül csak Somssich grófét fogadja el.

A felsőház ezután általánosságban elfogadta a bolettajavaslatot. Elfogadták Somssich gróf határozati javaslatát is, Hadik János gróf határozati javaslatát azonban elvetik.

Rövid vita után a felsőház részleteiben is elfogadta a bolettajavaslatot. Letárgyalták még a népszámlálásról és a központi statisztikai hivatalról szóló javaslatot, majd a napirendet állapították meg. Eszerint a felsőház holnap, szerdán délelőtt 10 órakor tart ülést.

Fizetett spiclik ellenőrzik a szovjet diplomatáit

Roisemann és Unschlicht szereplése a bolsevik diplomáciában

A Daily Mail szerint minden szovjet-követség titkos cseka-ügynökök dolgoznak, akik állandóan ellenőrzik a szovjetdiplomácia tagjainak minden lépését s arról Moszkvának közvetlenül jelentést tesznek. A londoni szovjet-

követségnek ezt a szerepet a hírhedt Roisemann tölti be, azonban igen fontos feladata van magának Sokolnikoff londoni szovjetnagykövete nevének, aki második házassága előtt Serebrnikoffnak, a kommunista párt központi bizottsági titkárnak felesége volt s közeli érintkezésben állt a legszűkebb bolsevik körökkel. Különösen Unschlicht, a cseka egyik feje, gyakorolt rá nagy befolyást s éppen ez a körülmény indította a csekokat arra, hogy Sokolnikoff hátrahagyott küldetését mellett érvényesítsék befolyásukat, úgy okoskodva, hogy Unschlicht a nagykövet feleségét, aki pedig férjét lesz képes a cseka kívánsága szerint befolyásolni.

A kivételes véglegesítése előtt Sokolnikoffnak be kellett bizonyítani, hogy férje általában megfogadja a szavát. A szovjetkormány egyébként a bolsevista hivatalos kiadványait egyik vezetője volt, leginkább keleti kérdésekről szóló riportok összeállításával foglalkozott s nagy tekintélynek tartották, különösen Anglia gyarmatai a főként ázsiai politikáját illetően.

Borokban vezetünk,

mert a legizletesebb fajtákat válogattuk össze hazánk legjobb bortermő vidékeiről s ezeket a legolcsóbb árakon hozzuk forgalomba. Pincészetünk elismerten megbízható és mintaszerűen vezetett. Nagy választékunk mindenkinek — az izlését ki tudja elégiteni. —

Kontsek Géza kereskedelmi rt.

TÁRCA

A VŐ

Írta: Georges Pourcel.

— Apám, én szeretnék Firmin Floppehoz férjhez menni...

— Ahhoz a pulyához, aki még katonának sem volt? Az nem is férfi, hanem mosogatórongy. Édes gyermekem, milyen rosszul választasz. Firmin Floppe igazán nem az a vő, akire nekem szükségem van.

— Igen — válaszolt határozott hangon a lány —, de ő az, aki nekem tetszik. Jóérzésű, kedves, szelíd, odaadó ember... Ha jobban ismernéd, te sem védekeznél ellene. Külömben ma este itt is lesz, hogy megkérje a kezemet. Itt tartjuk majd vacsorára.

— Gyenge vendég! Csak vízet iszik s úgy látszik gyomra sincs! De ha úgy akarsz! Én a magam részéről Theodore Mourre-t, a rendes kártyapartneremet hívtam meg ma este. Ez legalább igazi ember. Intelligens, ravasz és jó páftás! Allhadnagy volt. Ez valaki! Mit szólsz Theodore Mourrehoz. Uelene?

— Semmit, apám. Olyan, mint egy paraszt. Nehézkes fráter. Azt hiszem, hogy iszákos is. Kicsapongó, szív és

ész nélküli. Boldogtalan lennék mellette...

— Tulzás. Hát boldogtalanam a tettem én az édesanyádat? Egész biztos, hogy kitűnő vő lenne belőle.

— De talán borzasztó férfi. — Heléne, te felbosszantod öreg apádat. Meg akarod keseríteni utolsó éveit? Nekem akarsz keserűséget szerezni, aki jövendőbelidet olyan embernek képzeltem, aki tud élni, kártyázni is tud és nem akad meg, ha egy toásztot kell elmondani az asztalnál. Fogadom, hogy még antialkoholista is az a te Firmined!

Szomoruan és sértődötten kelt fel a székről. — Megyek a kávéházba kieszit szórakozni, ha már arra kényszerítesz, hogy ne mutassam este az igazi arcomat. — Magában pedig azt gondolta: milyen önzők is ezek a mai gyerekek! Jó lesz, ha Teodore-nak kieszit megmagyarázom előbb, hogyan viselje magát.

Alig ment el otthonról Pastissacur, mikor Firmin Floppe már belépett a kapun. Jegyesét könnyek közt találta, olyan izgatottan, hogy alig lehetett vele beszélni. Szomoruan nézett rá, mint megvert kutya és odaadta volna az életét egy mosolyáért.

— Firmin, ha nem szedi össze magát, nagy veszedelem fenyegeti a házasságunkat. Apám egy versenytársat hoz a házhoz, aki inkább az ő

kedvére való, mint maga. Most már nem is engem, hanem őt kell meghódítania...

Firmin Floppe hűséges, ijedt szemekkel nézett rá: — Heléne, milyen boldogan fenném azt, csak tudnám, hogy kezdjem el. Valóságos rettenetek mindig az öreg katonától.

— Firmin maga gyáva? Ma este az öreg mellé ültem. Versenytársa is itt lesz. Vigyázzon, hogy előnyösebb színben tűnjék fel. Legjobb, ha kizárólag csak apámmal foglalkozik. Velem ne törődjék. Hengegjen egy kicsit, beszéljen el sikamlós vicceket, igyék és egyék sokat. És főleg vigyázzon arra, hogy hangosan kacagjon, ha az öreg vicceket meséli... És igaz, egy titkot is elárulhatok magának, amivel győzhet: beszéljen Mac Mahon tábornokról. Vezesse a beszélgetés fonálát a kirimi háborúra. De úgy mondja ki a tábornok nevét, ahogy ő szokta: Marc Mahon. S amikor elmeséli a történetet a fagyaltal, akkor kapjon görcsöt a kacagástól. Így megnyerheti a barátságát s emellett a lánycsajt is. Most már igazán láthatja Firmin, hogy mennyire szeretem magát.

Heléne mellett Theodore Mourre ült, kit az öreg alaposan kitanított s aki megfogadta, hogy elhódítja ma este a lányt. Ez kezdetben merev és

hideg volt, de ellenszenvé lassankint felolvadt a férfi udvarlásának tüzeiben.

Új színen tűnt fel neki a fiatal ember ma este. Nem látta többé sem durvának, sem nehézkesnek. Szeméről melyeket eddig macskaszemeknek tartott, a lámpa fényénél fölfedezte, hogy kékek és jószágosak. Ha kacagott, felső ajka két jól ápolt fehér fogsor felől emelkedett föl, melyek gyerekes arckifejezést kölcsönöztek neki. Jól tudott beszélni még a háztartásról és konyharól is. Sőt értett a főzéshez, konyha-recepteket mondott el Helének. Mindenben, amit elmondott, szerénynek és mérsékeltnek látszott s a házasságtól olyan véleményei voltak, melyek elmaradhatatlanul tetszettek egy polgári léleknek. A borból alig ivott. Heléne észrevette és figyelmeztette rá.

Mosolyogva hajolt hozzá és fejével az öreg felé intett: — Nem baj, isznak ők mind a kettőnk helyett! Heléne megértően mosolygott vissza. Aztán Firminre nézett, aki véle szíven ült.

Mint rossz statisztika, akire nehéz szerepet bíztak, ez megpróbálkozott a héroikus pózzal az öreg előtt. Gyorsan üritette ki egyik poharat a másik után, arca egészen kivörösödött és hangosan kacagott. S amikor azt hitte, hogy itt a kellő pillanat, elhelyezte az előre kieszelt mezégy-

MacDonald szociáldemokrata uralma megingott Angliában

A konzervatív párt követeli az élelmiszervámok bevezetését — A munkásság soraiban bomlik a pártfegyelem

London, július 8.

Az angol politikai helyzet a hétfői nap eseményei után ismét kiegyeződött. Baldwin volt miniszterelnök, a konzervatív párt vezére, hétfőn délután beható tanácskozást folytatott Meville Chamberlainnal, a konzervatív párt parlamenti csoportjának egyik vezető tagjával s a tanácskozás eredményeképpen az esti órákban indítványt jegyzett be az alsóházban, amelyben a konzervatív párt élelmiszervámok bevezetését követeli azzal az indoklással, hogy az angol gyarmatok élelmiszeit csak a külföldi élelmiszeik megváromlásával lehet versenyképesé tenni.

A konzervatív indítvány egyúttal heves támadásokat intéz a MacDonald-kormány ellen, mely nem akarja belátni a védvám-politika előnyeit. A konzervatív indítvány politikai körökben főleg azért kellett nagy feltűnést, mert Baldwin ezzel nyilvánosan is elismerte Beaverbrook lord politikájának alapelvét: az an-

gol világbirodalom keretén belül megvalósítandó szabad kereskedelmet, amely vámentesen engedi be az anyaországba a gyarmatok összes termékeit, a külföldi árucikkeket pedig magas védvámokkal akarja sújtani. Az indítvány fölött csütörtökön indul meg a vita az alsóház plénumában.

A konzervatív párt ezzel egyidejűleg egy másik fronton is támadásba ment át a munkáskormány ellen. Ebben a támadásban a liberális párt is a konzervatívok oldalán van. A konzervatív párt módosító indítványt nyújtott be a költségvetési törvényhez, amelyben a társulati adó csökkentését követeli.

A Daily Mail mindezek tekintetbevételével azt írja keddi számában, hogy a munkáskormány helyzete megingott és a munkásság soraiban is megingott a pártfegyelem.

A lap szerint most már kétségtelen, hogy legkésőbb novemberben új választások lesznek Angliában.

Schober kancellár budapesti tanácskozásai

Budapest, július 8.

Schober János osztrák kancellár már egerrel meglátogatta az országházat. A két ház részéről Hollós Bálint elnöki tanácsos, Molnár Zoltán dr. és Sponer Ferenc dr. vezette végig a kancellárt a pompás helyiségekben.

A kancellár szénézett az üléstermekben is, ahol behatóan érdeklődött a parlamenti pártok erőviszonyai iránt. Az elnöki fogadóteremben sokáig gyönyörködött a Munkácsy-képeknél, majd Benczur „Milleneumi hódolata” előtt időzött sokáig.

Délelőtti 10 órákor Schober megjelent a Fehérvári-úti rendőri lakó-

telepen. A kancellár megtekintette a rendőri rádióállomást, a legénység lakásokat, utána pedig a rendőrszolgálat díszmenetben vonultak el a kancellár előtt.

Schober a rendőrségi szemle után meglátogatta a Mezőgazdasági Múzeumot.

Félegy órákor a kancellár Calice Ferenc budapesti osztrák követ kíséretében a külügyminisztérium hájtatót, ahol látogatást tett Walk Lajos külügyminiszternél.

Schober innen az osztrák követ kíséretében ment.

Calice Ferenc budapesti osztrák követ délután félkét órákor Schober-

zését: — Ezt a bort még Mac Mahon is boldogan itta volna meg.

— Téved, fiatalember — válaszolt komolyan az öreg. — Mac Mahon csak vizet ivott, de talán ismerte a marsalt, hogy ilyen közvetlenséggel beszél róla?

— Nem... nem..., dehogy — dadogott a fiatalember —, hogy lett volna ilyen nagy szerencsém?

— De én, én ismertem — dörgött közbe katonás hangon Pastissac. — Egy este Malokovnál, a támadás előtt fölkeresett és megkérdezte tőlem: Pastissac örömmester, számíthatok ma rára?

— A halálig tábornok — válaszoltam én.

— Helyben vagyunk — sugta Heléna a Theodore fülebe. — Most már egész este csak erről lesz szó.

A férfi megértően mosolygott. Kellemes beszélgetés következett ezután köztük, mely távolról kísérte az öreg hős szimfóniáját, betöltötte a szüneteket, megszüpítette, földiszította azt arabeskjeivel. Nyitott szájjal és már zavaros fejjel figyelt az öreg katonai elbeszélésre Firmin Floppe, néha görcsösen felkacagott és roppantul vigyázott arra, hogy a kellő pillanatban helyeseljen. Tíz óra körül egyszerre csak nagyon lármásan kezdett kacagni, mert az öreg éppen a „fagyalt” történetét mesélte el.

— Nézze csak azt a berugott hülyét! — mondta Theodore a lányának. Heléne megvető grimasszal húzta félre a száját.

Mikor a vendégek elmentek, Pastissac a kályha előtti karosszékbe ült le, hogy az utolsó pipát még elszívja. A főlelevenített régi emlékek boldoggá tették. Gyerek — kiáltott vígan a lányára — hallgass meg, hogy a te apácskád milyen jó újságmond neked. Azt a fiatalembert ma este igazán megismertem: kedves fiu, van esze és ért ahhoz, hogy kell meghallgatni az embert. Most már semmi kifogásom nincs az ellen, hogy a kis Firminhez menj feleségül.

— Pöh — kiáltott undorral Heléna —, ehhez a részegeshez? Te nem láttad, hogy ment el innen. Tántorgott, becsületszavamra, tántorgott. Köszönöm az ilyen ajándékot — És karját hizelgően a meglepett öreg vállára téve folytatta: — Papa neked igazad volt! Ez a Theodore igazi férfi! És milyen vő lesz belőle! És milyen kártyapartner a játéknál!

Az öreg Pastissac nem titakozott ellene. Megelégedett azzal, hogy szaporábban szívja a pipáját és alig hallhatóan mormogja: — Ó, ezek a nők ezek a nők! Hogy is mondta Mac Mahon marsal...?

szövetségi kancellár tiszteletére ebédet adott.

Bethlen István gróf magyar miniszterelnök délután a Dunapalotaszállóban meglátogatta Schober kancellárt s visszaadta neki a látogatást. Bethlen közel egy óráig időzött Schobernél.

Walkó Lajos külügyminiszter este a Park Klubban bucsudínt adott Schober kancellár tiszteletére. A dínen megjelent Bethlen István gróf miniszterelnök is, azonkívül a kormány több tagja és a politikai és társadalmi élet több kitünősége.

Vitéz Végh Kálmán honvédelmi államtitkár meghalt

Miskolcon egy szál oda lépcsőházában váratlanul érte utó a halál

(A Debreceni Újság tudósítójától) A magyar királyi honvédség, de az egész magyar közéletnek és a nacionalista társadalomnak súlyos gyászja van.

Kedden délután 12 óra tájban Miskolcon a „Grand” szálló lépcsőházában hirtelen meghalt vitéz Végh Kálmán dr. honvédelmi államtitkár. Vitéz Végh Kálmán még hétfőn este megérkezett Miskolcra, hogy részt vegyen egy ottani lövésversenyen. Az államtitkár a „Korona” szállóban akart és egy ismerőst ment meglátogatni a Grand szállóba. 11 óra tájban s onnan távozta a lépcsőházban összeesett és pár perc múlva elhunyt. A vizsgálat eddigi adatai szerint az államtitkár szívizületében halt meg. Holttestét a katonai kórházba szállították, hol fel fogják boncolni. Végh államtitkár már hétfőn rosszul érezte magát, s a szívbetegségét gyötörték és ezért későn feküdt le, mert félt, hogy imából többször felriad.

megrendelő katasztrófa részletei

Miskolc, július 8. Az államtitkár halálának körülményeiről munkatársunk a következőket tudta meg:

Kedden délelőtt feltizenkettő körül miskolci Grand Hotel egyik pikolóvereke a száloda hátsó feljárata előtt haladt el és benézett a lezárt folyosó ablakán. Megdöbbenve látta, hogy egy véresarcu, vérzőfejű férfi, kiskák a folyosó kövezetén. A pikológerek lerohant a száloda főporlájához, aki azonnal felment a folyosóra, megállapította, hogy a férfi halott.

A főportás nyomban értesítette a rendőrség bünyügyi osztályát, ahonnan bizottság szült ki a helyszínré. A tisztiorvosok megvizsgálták a holttestet és megállapították, hogy a halál részben koponyaalapi törés, részben fuladás okozta. Átkutaták a holttest ruhájának zsebeit és a benézők talált iratokból megállapították, hogy a halott vitéz Végh Kálmán dr.

honvédelmi államtitkár azonos. A bizottság tagjai ak intézkedésre nyomban hullaszállító kocsi állott a szálló elé és a holttestet a város háza udvarán levő tisztiorvos rendelébe vitték. Itt azután rekonstruálták a halál körülményeit.

Végh Kálmán államtitkár ma délelőtti tizenegy óra körül a Grand Hotelben lakó egyik barátjához ment látogatni. A látogatás után a lépcsőn lejövet szivgörcs foghatta el, mire elesett. Elindult az orra vére és koponyaalapi törést is szenvedett.

Vitéz Végh Kálmán dr. tragikus haláláról Pokorny altábornagy, a miskolci vegyesdandár parancsnoka táviratlag értesítette vitéz Gömbös Gyula honvédelmi minisztert.

Vitéz Végh Kálmán életrajza

Vitéz Végh Kálmán dr. 1878 november 30-án született Szilágysomlyón. Középiskolát és az egyetemet Kolozsváron végezte. A háborút mint tartalékos százados küzdötte végig és vitézségét több kitüntetéssel kapott. Tulajdonosa volt a II. o. pórgári hadi érdemkeresztnek, a hadiszítményes II. osztályú katonai érdemkeresztnek, két signum laudisnak és a hadiszítményes II. osztályú vöröskereszt díszjelvénynek. Az első között volt, akiket a Kormányzó vitézzé avatott.

1901-ben lépett be a honvédelmi miniszterumba mint fogalmazó, ott kiváló képességei révén gyors karriert csinált. 1924-ben helyettes államtitkár, 1929-ben pedig államtitkár lett.

Az Országos Céllovó Szövetségnek társelölé a Magyar Honvédelmi Egyletnek elnöke és a TESZ-nek egyik elnöke volt. A honvédelmi miniszteriumban az összes pórgári ügyekért intézte.

Végh Kálmánt a miniszterium maga holtjának tekintte, holttestének hazahozatala iránt ma önkéntes intézkedés és valószínűleg pénteken lesz a temetés.

Nem alkalmi vétel

hanem állandóan olcsón árusítom a

müselyem harisnyát!

Saját gyártmány hibátlan P 1.90, hibás 1.50
Bemberg selyem harisnyát kis hibával P 2.50
Férfi strapa zoknit páronként — 40 fillér
Prima selyem nadrág hibátlan P 2.90

Cipő osztályban

állandóan vannak egyes párok leszállított olcsó áron.

Benyáts Emil áruház Debrecen.

Nyomdászsztrájk tört ki Erdélyben

Bukarest, július 8. (Magyar Távirati Iroda.) Erdély és a Bánság területén tegnap kitört az általános nyomdászsztrájk. Ma reggel már egyetlen lap sem jelent meg Erdélyben, sem a Bánságban.

A nyomdászok kollektív szerződése ugyanis június végén lejárt és az új kollektív szerződés kötése tekintetében a munkaadók és a munkások vezetői nem tudtak megegyezni.

Nyiregyházán halálra gázolt egy leányt a debreceni vonat

Nyiregyháza, július 8. Dengei Ilona 18 éves nyiregyházi lány ma hajnalban a Debrecen-Nyiregyházi vonat elé vetette magát.

Hajnalban találtak rá a holttestére. A lány öngyilkossági szándékából követte el tettét. Búcsúlevelet nem hagyott hátra.

Windischgraetz herceg leánya és Károlyi István gróf fejedelmi pompával kötöttek házaságot a sárospataki várban

Sárospatak, július 8. Kedden vezette oltárhoz Sárospatakon Windischgrätz Lajos herceg leányát, Windischgrätz Magdolna hercegnőt Károlyi István gróf, Károlyi László gróf fia. Az esküvői szertartás délelőtt folyt le a vár ősi kápolnájában. Nyolevan magnás jelent meg a fejedelmi esküvőn, nemcsak a magyar, hanem a külföldi arisztokrácia sorából is. Az esketést Stuhlman Patrik premontrei kanonok gödöllői rendházfőnök végezte. Déli 12 órakor kezdődött az esküvői szertartás. Kürszójelzésre indult a menet. A Rákóczi-induló hangfal mellett vonult fel a násznép. A menet élén Andrásy Géza gróf haladt, hatalmas fehér ózsacsokorral. Utána a menyasszony ment, akinek fehér moaréseyemből készült menyasszonyi ruháját gazdagon borította az arannyal átszőtt csipke.

gyarban, amely fölött farkaskacagány díszlett. A vőfények valamennyien meggy-szín díszmagyarban vettek részt az esküvőn, a hat koszorúslány mind-egyikén egyforma rózsaszínű, magyaros stílusú ruha és rózsaszínű párta van. A menet elindult, a Várnak még az Árpád-házi királyok idejében épített része felé. A vőlegény és menyasszony után az örömszülők haladtak.

Károlyi László gróf és felesége, majd Windischgrätz Lajos herceg — középkori fekete díszmagyarban ösz-szes kintimentései a mellén — jobbján felesége, Széchenyi Mária grófnő, akinek szürke selyemruhája van. Utánuk hatvan pár következett.

Félegy órakor kezdődött a mise, amelyet Stuhlman Petrik celebrált. Kürtszó jelezte a szertartás végét, amely után a vendégek átöltöztek és délelőtt féltekortor ünnepi ebédet vettek részt.

— Budapestben legolcsóbb szobák és legjobb ellátás a vidéki tisztviselőik, gazdálkodók, kereskedők stb. számára. Napi 4 P-től 6 pengőig. (Lakás, reggeli, ebéd, vacsora stb.) Havonta 100 P-től 180 P-ig. Átutazó szobák. Ajánlatos érkezést levelező-lapon bejelenteni. Tisztviselőtthon. Podmaniczky-utca 41. Terézkörut és Nyugatiútnál. Telefon: Aut. 131—87.

Ólmot vesz
 Lapunk kiadó-hivatala
József kir. herceg-ut. 16.

Nyomtatványokat
 a legpontosabban, izléses kivitelben és jutányosan készít a
Magyar Nemzeti Könyvnyomda
 Modernül berendezett könyvkötészetünkben mindenféle könyvkötészet- és bórdszmnkák pontosan készülnek.
Telefon 3-47. szám.
Debrecen, József kir. herceg-utca 16. sz.

Ezren és ezren

jelkesedtek a

Czája óriási cirkusz

eddig még nem látott méretű és nivóju előadásain.

És Ön? -- Siessen

Czája cirkusz csak rövid ideig marad Debrecenben.

Ma szerdán 2 előadás. d. u. 4 és este fél 9-kor

Ugy a délutáni mérsékelt helyáru, mint az esti előadás itt még nem látott világvárosi rekord műsorú Állatkert 150 ritka példánnyal reggel 9-től este 7-ig nyitva.

Jegyelővétel reggel 10 órától a cirkusz pénztáránál

Ruhaszárító kötéllel meggyi kolta apját két bestiális leány

Borzalmas apagyilkosság Tetétlen községben — A két gyilkos leányt beszállították a debreceni ügyészség fogházába

(A D. U. tudósítójától.)

A Debrecenhez nem messze fekvő Tetétlen községben az elmúlt napon vérfagyasztó gyilkosság történt. — Egy fiatal asszony és leány bestiális kegyetlenséggel meggyilkolták apjukat, id. Szücs Imre 58 éves gazdálkodót.

Már hónapok óta rossz viszonyban volt id. Szücs Imre két leányával. Csiteri Dánielné szül. Szücs Lujzával és Szücs Eszterrel. Leányai ugyanis nem nézték jó szemmel, hogy id. Szücs Imre állandóan mulatott s legtöbbször részegen ment haza. Ilyenkor aztán a bor hatása alatt valószínűs családi háboruságokat rögtönzött. Bottal támadt leányaira s ahol csak érte, ott ütötte-verte őket. Sokszor még a feleségét sem kímélte, s őt is össze-vissza verte.

Az elmúlt napon is egy este részegen tért haza id. Szücs Imre s valami jelentéktelen dologon összeszólalkozott leányával. A veszekedés mindig hevesebb lett apa és leányai között. Végre a meglehetősen ittas id. Szücs Imrét ismét elhagyta a higgadsága és bottal támadt leányaira. Először a kisebbik Szücs Eszterre támadt, aki csak véletlenül múlt, hogy apja elől ki tudott menekülni a szobából az udvarra. Majd a felülműködött apa asszony-leánya ellen fordult, aki szorongatott helyzetében sikoltani kezdett. A kisebbik leány látva nővére veszélyes helyzetét, a segítségére próbált sietni, azonban a megdühödött embert nem tudták sehogysen lefegyverezni. Végre az utolsó pillanatban leszállították a konyhában kifeszített ruhaszárító hálózatot, hurkot esindáltak belőle s azt apjuk nyakába vetették. Majd az egyik oldalról Csiteriné, a másik oldalról Szücs Eszter huzta meg a kötelet.

A vastag ruhaszárító kötél a huzásnak engedve, id. Szücs Imre nyakára hurkolódott, s az ittas gazdálkodót pár perc alatt megfojtotta. A nővérek borzalmas tettük után amint visszanyerték ítélőképességüket, megdöbbenve szemlélték halálos művészet. Hamarosan hazajött a meggyilkolt gazdálkodó felesége is, aki az apa és leányai között folyó halálos kimenetelű harc ideje alatt

ismerőscinél volt látogatóban. Borzalmas sírásba tört ki, amint meglátta a halott férjét és a gyilkosságba keveredett leányait.

A tetétleni csendőrség nyomban értesült a megdöbbentő apagyilkosságról, s Csiteri Dánielnét és Szücs Esztert azonnal letartóztatta. Egy ideiülleg telefonon értesítette az örs a szörnyű családi tragédiáról a debreceni ügyészséget és a központi vizsgálóbíró. Dr. Tóth János törvénytudósi bírőhelyettes, vizsgálóbíró szállt ki Tetétlenre a vizsgálat lefolytatása végett. A két gyilkos nő kedden szállították be a debreceni ügyészségi fogházba. A vizsgálóbíró még kedden kihallgatta őket a szörnyű gyilkosságra vonatkozólag. — Mindketten azt vallották, hogy önvédelemből voltak kénytelenek megfojtani apjukat.

Terjessze a Debreceni Újságot

Új kedvezmény vendégeinknek
 Ezen lap előfizetőinek megelégedésére nyújtott
20%
 kedvezményt szobárainkból
10%
 kedvezményt olcsó élettermi árainkból (menüt kivéve) módunkban van az ÚJSÁG kiadóhivatalával létesített megá-lapodás alapján kibővíteni a
Magy. kir. Operaház, Nemzeti Színház, Kamara Színház
 előadásaira szóló mérsékelt áru jegyekkel. Tekintettel a nagy keresletre, kérjük szoba- és színházi jegy rendelését 2-3 nappal előbb velünk közölni.
PARK SZALLODA
 BUDAPEST,
 aszemben a Keleti-pályaudvar érkezési oldalával. (Nincs kocsi-költésge)

„Színház volt kétezeröttszáz éve és lesz még kétezeröttszáz esztendő múlva is“

Érdekes beszélgetés Alapi Nándorral, a legoptimistább magyar direktorral a színházi válságról a gép és az emberi lélek konkurrenciájáról

(A D. U. tudósítójától.)

Vagyunk néhányan, akik még aggodással, szeretettel kísérik az igazi magyar kultúra sorsát, akik a jelszavakba szédült világban is hisznek a töredien szépség, az eszmények felé lendülő művészet diadalát. Vagyunk, akik épp ezért soha se fogjuk elfelejteni azt a könyvet, amelyet egy magyar színigazgató: Alapi Nándor adott ki nemrégiben.

„Vándorlásunk”. Az Országos Kamaraszínház hét éves utjáról szól ez a könyv. Lenyűgözőbb, meggyőzőbb, érdekesebb olvasmány aligha jelent meg azóta is. Ha adatok, számok, statisztikák nem bizonyítanak, — olyan volna az egész, mint valami mese. Hét esztendeje akad egy tanasztás, egy jóhiszemű vagy tájékozatlan direktor, aki ma, amikor válságban van a színház, amikor „csak a rövü, a meztelen comb, a látványosság kell a publikumnak”, elindul az országba és azt mondja: Én pedig Shakespeare-t, Sophoklest, Shaw-t, Gerályt, Pirandellót fogok játszani és semmi mást.

Azok, akik megméltelték a közvéleményt azzal a mesével, hogy a magyar publikumnak nem kell többé a kultúra, nem az irodalom, akkor bizonyosan kinevették Alapi Nándort. Megbukik, tönkremegy! — jósolták.

Ma pedig itt állunk Alapi direktor előtt Debrecenben. Hét év kétezeröttszáz előadás, kultúra, művészet. Alapi Nándor és a magyar színház megnyeríték a csatát.

Kétezeröttszázhusz előadás

Mikor megkérjük tőle, mit szól a színházi válsághoz, hisz-e a színházi kultúra jövőjében, a nyugalom áldott derűjével felel:

— Én optimista vagyok. Az voltam mindenkor és az is maradok. Mikor hét évvel ezelőtt elindultam, hogy Shaw-t, Pirandellót játszok a vidéken, szemembe kacagtak. Azt hiszem, a hét év engem igazolt.

Természetes, pőztalan gesztussal mutat oda a színház előcsarnokában függő színlapra.

— Kétezeröttszázhusz előadást tartottunk eddig. Operettet sohasem játszottunk.

A közönségnek nem léhasz kell

— Szóval, direktor ur tapasztalatai szerint a közönségnek kell az irodalom is.

— Ma már sokkal inkább, mint a léhaság. Hogy ez nem frázis, azt alátámasztja az én 2520 előadásom. Az idén három pesti színház megbukott, minden vidéki városban válságról panaszkodnak. Nekünk a hét

év közül ez volt a legjobb esztendőnk.

— Azt mondták, mikor elindultunk: a közönségnek látványosság kell. Nem kell látványosság. Tessék bejönni a színpadomra. Négy darab függöny az egész.

— Mégis, akkor ki az oka a hamis nézeteknek?

— Az igazgatók nem hibásak, — hangzik a válasz. A közfelfogásban van a hiba. Nemesak az én színházam bizonyítja ezt, hanem a Nemzeti Színház is. Budapesten az idén a Nemzeti Színház ment legjobban.

A gép nem lesz riválisa az emberi léleknek

— Azt mondják, a mozi és a rádió az oka a színházi válságnak.

— Csak a hamisan beállított színháznak lehet konkurencia a mozi és a rádió. A mozi többet tud nyújtani az érdekelteknek, mint a látványosságokra pályázó színház. Azonban annak a színháznak, az igazi színháznak, amelynek kétezeröttszáz éves múltja van, amely még a misztériumokból keletkezett, az emberi lélek a lényege, tartalma. A hajduhadházi színházban az emberi lélek szól, de a Hollywoodban felvett legsodálatosabb mechanizmus is csak gép. A gép pedig sohasem lesz riválisa az emberi léleknek. Az a baj, hogy az utóbbi időben félreismertek a színház lényegét. Ami a színház lényege: a csodálatos emberi lélek, azt nem tudja pótolni se a mozi, se a rádió.

A színészet a társadalom tükré

— Minden művészet közt a színészet a legnemzetibb. Nemesak nálunk, hanem mindenütt a világon. A festő elviszi a képét Párisba, a szobrász a szobrát Amerikába. A magyar színészetnek nemzetinek kell lenni, mert csak addig terjed, míg a magyarság határa tart. Amilyen az ország színésze, olyan a társadalma is, mert a színészet a társadalom tükröke. A magyar színészet első helyen áll ma is. Hogy baj van? Igen. Az egész ország válságban van, a társadalom is krízisen megy át, amit érez a színészet is. Ez a baj azonban elmúlik.

— Amikor elindultunk, azzal az elszánással mentem, hogy az ezredik előadásig kibírom. Török-szalkad. Aztán azt gondoltam: No, elviszem a kétezeröttszázig, most már úgy gondolom, hogy a három ezrediknél se álllok meg. Ha csak valami baj nem történik.

Debrecenben is kialakul a Kamaraszínház törzsközönsége

— A magyar vidéken hogy fogadták a Kamaraszínházat?

— Pécs, Sopron, Nyíregyháza mindig úgy fogadnak, mint a saját színészeket. Ők adják a villanyt, a színházat. S minden évben várnak ránk. Éppugy odatartozom, mint a saját igazgatójuk.

— Általában nincsen panaszom ezen a téren. Debrecenről még nem beszélhetek, hiszen ide csak tavaly

jöhettünk be először. De nem baj. Az idén már vártak. Több levelet kaptam, hogy mikor jövünk? S lassankint itt is ki fog alakulni egy jó törzsközönségünk.

Sok az adó

— A támogatás? — kérdezzük.
— Tíz százalék vígalmi adót fizetek a városnak, — hangzik a nagyon finom, nagyon szelíden gunyoros válasz. Tíz százalék vígalmiadó már nincs sehol. Legfeljebb 3—4 százalék. Én azt hiszem, hogy ez is el fog tűnni. Az egész idejétmúlt anakronizmus. Akkor keletkezett, mikor még konjunktúra volt. Pécs, Sopron még a színház forgalmi adóját is kifizeti.

Ujra darab-pályázatot hirdet Alapi

Végezetül a drámaírási krízisére kerül a beszéd. Összefügg-e a színházi válság ezzel?

— Bizonyos, hogy a napitermes nem nagyon bő, nem nagyon jó. A színházuk pedig meg kell tartani a kapcsolatot a mindennapi élet problémáival. Ezt érzik a színházak, de azért a baj nem olyan nagy. Elvégre kétezeröttszáz év irodalma áll rendelkezésünkre. Sophoklestől Pirandellóig mindent játszhattunk. Én mostán nem is érzem ezt a nehézséget. Ez azonban még nem jelenti azt, hogy ne igyekezzek a magam körében mindent megtenni. A kétezeröttszáz előadásra hirdetett darabpályázatunk igen szép eredménnyel járt. Száztíz darabot kaptunk. Most a

háromezredik előadásra ismét meghirdetem a pályázatot.

A jövő

Utóliára ismét csak Debrecenre terelődik a szó. Alapi direktor azt mondja:

— Én azt szeretném, hogy addig a két hétig, míg itt vagyunk, Debrecen is a maga gyermekeinek tekintsen minket, mint más városok. Azt szeretném, ha itt is azt mondanák, hogy ezek a mi fiaink, mert a mi kultúránkat szolgálják. Érezzék magukat otthon. És én ezt el is fogom érni, mint ahogy a többi városokban elértem — mondja szílidán Alapi direktor. Majd hozzáfűzi:

— Mert ép optimista vagyok.

— Egyszóval igazgató ur hisz a színház jövőjében?

— Feltétlenül. Nem féltsem a színházat. Ahogy volt kétezeröttszáz évig, úgy lesz még legalább kétezeröttszáz esztendeig. Mondom, nem féltsem az igazi színházat, mert az emberi lélek örök s ezért érdekel mindenkit, minden korban.

Csengetnek. Kezdődik a próba. Alapi igazgatótól, aki nem panaszkodik, csak dolgozik, aki hét esztendeje fátyalhordozója a magyar színészet nagy tradícióinak, úgy busuzunk el, hogy megbékélünk a színház sorsával.

Színház lesz, még kétezeröttszáz év múlva is. Csak éppen dolgozni, áldozni, fáradozni kell érte és Kisbörgözdől a Broadwayig érteni hozzá. Legalább annyit, mint Alapi Nándor. (mars.)

Hajdúvármegyében tévesen vették fel az 1920-as népszámláláskor az analfabétákra vonatkozó statisztikai adatokat

Sokkal több analfabétát írtak be, mint amennyi a valóságban volt — Az id. napzám alapsal korrigálni fogják a hibát

(A Debreceni Újság tudósítójától.)
Több alkalommal szóba került már, hogy az irni-olvasni nemtudók statisztikájában Hajdúvármegye rendkívül rossz arányszámmal szerepel. Az 1920-ban megtartott népszámlálás adatai szerint 41.000 analfabéta lenne a vármegyében, ami szinte példátlanul magas százalék. A vármegye vezetőit természetesen régi idő óta bántotta, hogy a hivatalos statisztikában is ilyen rossz színben van feltüntetve Hajdúvármegye és többször tettek kísérletet arra, hogy a helyzetet változtassanak. Megállapítást nyert ugyanis, hogy 1920-ban a statisztikai adatok helytelenül lettek felvéve. Különösen dr. Benkő Géza, a vármegye érdemes tisztifőgyőrsége fejteti ki ezen a téren a nagyszabású tanulmányában.

Hogy a téves statisztikai adatoknak egészen pontos oka van, 1920-ban ugyanis még általános titkos választófog volt és mindenkinek szavazni lehetett, sőt kellett, aki irni és olvasni tudott. Egyes városokban és községekben sokan nem akartak élni szavazati jogukkal, féltek attól, hogy ha nem jelennek meg a szavazásnál, megbüntetik őket és ezért egyszerűen letagadták, hogy irni-olvasni tudnak, mert így nem kaptak szavazati jogot.

Van olyan község Hajdúvármegyében, ahol még a község vezető főtisztviselőinek családtagjai is egyszerűen azt diktálták be a számláló-lyba, hogy nem tudnak irni-olvasni. Mindezt azért, hogy ne kelljen szavazniok. 1925-ben a vármegye fel-

szólította a városokat és községeket, hogy mutassák ki az analfabéták számát. Ekkor aztán rendkívül érdekes dolgok derültek ki. Például Hajdúszoboszló környékén a hivatalos statisztika szerint több, mint négyezer analfabéta volt felvéve. Mikor aztán a polgármester számbavette az analfabétákat, kiderült, hogy csak 212 van. Hasonló arányú eltérés volt tapasztalható a többi városokban és községekben is.

Időközben nagy kötségekbe került vol a a téves statisztikai adatok kijavítása, azonban most hogy közeledik az 1930 év végén megtartandó népszámlálás újra aktualissá vált ez a kérdés.

Hajdúvármegye iskolai népművelési bizottsága a múlt nap ülést tartott, amelyen dr. Benkő Géza újszóló főgyőrsége felzárta az analfabétizmus problémáját. Rámutatott arra, hogy a vármegyében harmadrész annyi analfabéta sincs, mint mennyi a központ statisztikai hivatal kimutat. Ezen tehát segíteni kell, hogy ez a felt. ne maradjon többé a vármegyén. Benkő főgyőrség javaslatára a népművelési bizottság elhatározta, hogy az 1930. december 31-én kezdődő népszámlálás kapcsán három irányú javaslattal fordul a vármegyéhez.

Ezek szerint kérik, hogy a számláló biztosok, akik ez alkalommal teljesen megbízható emberek lesznek, kellő kioktatást nyerjenek az analfabétizmus kérdéséről. Kéri a bizottság, hogy a rendes országos számláló lap mellett külön egyéni lap ké-

Épület és bútort

• vasalások,
• four nérok

Bészler Lajosnál,
Győchenyi-utca 2. sz.

ARANY BIKA

GŐZ és KÁDFÜRDŐ

REGGEL ESTE

6-TOL 6-IG

NYITVA!

OLCSÓ ARAKI ELSŐRENDO PEDIKUR

MAGYAR PROBLEMAK

Ur és paraszt

zűbön minden analfabétáról a vármegye számára. Így azokat rendszeresen lehet nyilvántartani, ellenőrizni és oktatni. Kéri továbbá, hogy alkossanak szabályrendeletet, amely szerint az iskolaköteles kor után 45 éves életkorig minden ltni, olvasni tudó számára tegyék kötelezővé az ingyenes analfabéta tanfolyamok látogatását.

Bizonyos, hogy ezeket a javaslatokat a vármegye vezetői és a gyaroktatásban is megvalósítja és ebben az esetben lényegesen megjavul a hivatalos statisztika, amely eddig olyan kellemetlen színben tüntette fel, teljesen érdemtelenül Hajdu vármegyet.

Fehértői Dániel

DEGENFELD-TÉR 4. TELEFON 11-85. SZ. TEMETKEZÉSI VÁLLALATÁNAK TEMETKEZÉSEI:

Néhai Tóth Lajkó életének 57 évében elhunyt, temetése i. hó 10-én délután 11 órakor lesz a Kossuth-utcai temetőháztól a ref. egyház szertartása szerint tartandó gyászszertartás után.

Néhai Vilmányi Imre hentesmester életének 51-ik évében elhunyt, temetése i. hó 9-én délután fél 6 órakor lesz a Kossuth-utcai temetőháztól a református egyház szertartása szerint tartandó ima után a Kossuth-utcai temetőbe.

Megverték a monacói városatyákat

Páris, július 8. A monacói polgármesterválasztás alkalmából a monacói városháza épületében hétfőn este súlyos zavargások voltak. A városi tanács fasiszta érzelmi polgármestert választott, ami nem tetszett a városháza előtt várakozó tömegeknek. A tömeg behatolt a városházára, bejött az ülés-terembe is és megtámadta a városi tanácsnokokat. Az újonnan megválasztott polgármestert is elverték. Végül is rendőroket hoztak, akik aztán kiszabadították szorongatott helyzetükből a városatyákat.

MEGALAKULT A SÁMSONI FRONTHARCOS SZÖVETSEG

A MOVE frontarcos szövetség hajdusámsoni csoportja tegnap tartotta alakuló gyűlését. Ügyvezető-elnök lett Lakatos Sándor jegyző, társelnökök: Orosz Imre ny. őrnagy, vitéz Ludmány Lajos földbirtokos, Faragó András jegyző és Sándor János kispálya.

Alelnökök: Szémán Imre kereskedő, Hajdu István kispálya, Hadházy Endre földbirtokos, Szabó István kispálya. Szervező tiszti: L. Kovács Tibor gyógyszerész. Jegyző: vitéz Bacsó Ferenc h. levante főoktató. Pénztárnok: Fekete Ferenc trafikos. Orvos: Dr. Hetey Gusztáv.

Választmányi tagok lettek: Sipos Sándor, Nagy József, Óri Mihály, Bacsó Lőrinc, Gyányi Miklós, Dobos Sándor, Szabó István, vitéz Sólyom János, vitéz Csuka János, vitéz Nagy Mihály, Fábrián István, ifj. Gonda Sándor, vitéz Oláh Sándor és Hamza Imre.

Hirdessen a Debreceni Ujságban

Ur és paraszt: a magyar életnek két legszebb kivirágzása. Ugyan egy lélek, de kétféle stílusban. Isten szívének kettős álmódása, mely egygyé forradt a magyar szeretet tüze. Ur és paraszt: egy letűnt ezeréves óramutató, kik egymásra lettek a déli harangzásban. Két szép torony, mely égiszökeket a régi di-csőség templomából, hogy hirdesse nekünk a lelki tisztaság őseréjét. És örök társak a magyar fájdalom útján, mert sohasem váltak el egymás életétől.

Ur és paraszt... Most egymásra akariák uszítani. Megcélozzák a szocializmus reflektorát, hogy az a paraszt, ki ezeréven át süvegelte az urát, egy szemfény-vesztő pillanatban a rongyos kalapot észrevegye: no, ezt is az uraknak köszönhetem. A szocializmus politikája ezen a szemfényvesztésen mesterkedik. Éket verni a magyarok közé s, mert tíz év alatt már sok minden ekverés nem sikerül, most nekimennek a magyar föld életének, hogy szétválasszák az utolsó erőt, a történelmi magyarság lelkét.

A szocializmus sájtója évtizedeken keresztül burzsui-ellenes agitációt üzött. Propagandája nem terjedt túl a városokon. Kizárólag az ipari kapitalizmust ostromolta és nem mert a faluhoz hozzányúlni, mert félt a parasztok egészségétől. Pár hónap óta fordult a világ. Ami azelőtt „burzsui” és „proletár” alapon történt, az legújában az urak és parasztok” frázis-tömegén folytatódik. A körüli lapok ma másról sem írnak, mint arról a politikai Krakatoáról, mely a földbirtok régi rendszerét forog. „Mindeneségnél ez az egyetlen oka”... s a pesti liberalizmus ezen a kérdésen week-endezik. A Conti-utca és nagykörnyéki konyhák így főzik nekünk a legújabb levest. Tegnap még ricsertett ettünk, ma urgyűlölet a menü... Felszervírozva paprikás gulyásban.

Ebből az ételből nem fog enni a paraszt. Nem fog enni, mert annak a parasztnak, aki most fzzad és verejtékezte vágia a kalászkokat: annak a parasztnak nemesi levele van. Ezeresztendő okmány, mely arról tanusodik, hogy ur lélekkel harcol. Amint a magyar ur első ura a vi-

lágna s még a góthai almanachban is megelőzi a német császári mágnásokat, a magyar paraszt is első paraszt. Büszkébb és nemesebb, hívőbb és józanabb, hívebb és egészségesebb ninesen. Ur és paraszt a „magyar” fogalmát adja. Épenugy, mint a magyar katona fogalmát is. A huszártisztelet s a gyalogos közbakát egyforma vitézség jelzi. A bulgár baka s a porosz tiszt erejét külön emlegeti a világ. A magyar vitézség magyar katonát jelent. Urat és parasztot együtt. Gyémántos kardot, mely Szent László kezében forgott és szuronyos puskát, mit vitéz Kiss Bálint cipelt. Így van ez most is. Urak és parasztok egymásnak tesztvérei. Együtt élnek a trianoni sors keserveit, a nagy magyar fájdalom esődjét, mely végigterült a végtelen pusztaságon.

A falu békéjét nem bontja meg a paraszt. De ki állja útját az újféle agitációnak, mely minden baj forrásáról a figyelmet eltereli? Trianonról, a zsidó és szabadkőmives világrajonról, mely Moszkvától Newyorkig minden válságot előidézik... És mikor látunk már tisztán a magunk dolgai között? Hiszen az utolsó lét-szükség-estendő minden ekverése csak arra szolgált, hogy elterelje a figyelmünket. Ezért szították fel a felekezeti ellentétet, a királykérdésnek viharait, a sváb és tót névszarmazást és legújában a vagyoni különbséget. Erre szolgált a baloldali politika, ez volt a liberális célja.

Az agrárszocializmus nacionális szervezetei becsületes munkára törekednek, de munkájukat csak úgy tekinthi az Uristen jónak, ha azt az urgyűlölő és elégedetlen tendenciát, mit liberális oldalról ömlészenek, a szennyvíztelepek csatornáin át levelezzik. A magyar élet nagy betegségének egyetlen orvossága az egység. Nem a földet kell felosztani, hanem a földön élőkét egységben megtartani. Urat és parasztot együtt. Hogy minden magyarnak szeme előtt az örök földreform lebegjen: elindulni a bánati kalászkokért, az erdélyi nagyhegyek aranyáért, a kárpáti fenyvesekért és minden göröngvéért az elrablott földnek, mely urak és parasztok hulló vérében ázott.

Ifj. dr. László Sándor.

Vilmányi Imre hentesmester felakasztotta magát

Az öngyilkosságot éjszaka lakásán követte el és kedden reggel találták meg holttestét

(A Debreceni Ujság tudósítójától) Az utóbbi hetekben szinte alig mulik el egy nap, hogy Debrecenben valaki öngyilkosságot ne követne el. Sőt gyakran van olyan nap is, hogy 2-3 öngyilkosság is történik. Tegnap ismét egy megdöbbentő öngyilkosság történt Debrecenben. Vilmányi Imre jómódu hentesmester, Csemete-utca 14. szám alatti lakásán az elmúlt éjszaka felakasztotta magát.

Az életunt hentesmester az öngyilkosságot hétfőn a késő esti órákban követte el, de azt csak reggel 6 órakor fedezték fel. Hozzá tartozói, amint be-

mentek a szobájába, megdöbbenve látták, hogy a 45 év körüli hentesmester egy szegre felakasztotta magát. Arc teljesen eltorzult a halállal folytatott vívódásában. Torján és az egész nyakán mély barázdát vágott a kötéll.

Azonnal levágták a szerencsétlen embert a kötélről és élesztgetni kezdték, de sikertelenül. Orvosért mentek, de a segítség későn érkezett. Az orvos már csak a halált tudta konstatálni. A vizsgálát megállapította, hogy a halál a borzalmas önakasztás felfedezése előtt még pár órával következett be.

Az öngyilkosságról nyomban értesít-

tették a rendőrséget, ahonnan rendőri bizottság szállt ki a helyszínre. Az életunt hentesmester levett nem hagyott hátra és így teljes közegyszággal nem lehet megállapítani, hogy miért határozta el magát az öngyilkosságra.

Vilmányi Imre a debreceni iparos társadalomnak egyik legismertebb és legmögcsültebb tagja volt. Régi hon-szállott debreceni polgári családból származott s így tragikus halálát kitérjelt rokonsága és nagyszámu ismerősei gyászolják.

A HAJDUBŐSZÖRMÉNYI SZABAD HAJDU VEGYESTÖRZS AVATÓ NYÁRI MULATSÁGA

A hajduböszörményi egyetemi és főiskolai hallgatók néhány hónapi elő-munkálat és szervezkedés után ma már tömör bajtársi egyesületté alakultak az országos „Tudós B. E. körében belül. Mint a többi vidéki bajtársi egyesület ez is vegyes törzset alkot, s mivel tagjai a legnagyobb hajdu város fiai, az alakuló nagygyűlés ennek kifejezésére a törzset „Szabadhajdu”-nak nevezte el. A törzs, szombaton este fél 9 órával kezdettel a fürdőkert erre a célra színes lámpionokkal feldíszített nyári mulató helyén örökösleg nagyszérien sikerült nyári mulatságot rendezett, a város megértő kerestényn ur társadalmának élénk részvétele mellett.

A mulatságot a törzs tagjainak fel-avatója vezette be; ez alkalomra kiutazott Debrecenből dr. Szily Tibor kevé-leti vezér, dr. Tóth László „Csaba” vezér társaságában, kiket amúdon aródon megérkeztek, a bajtársak feszes vigyázzal, a közönség pedig látható örömmel fogadott. Dr. Nagy Sándor th. szolgabíró, törzsfő melegt szavakkal üdvözölte a kerületi vezért, majd a közönség előtt ismertette a törzs házi vonatkozású célját. Előnk tansót kedő megnyitó beszéde után dr. Szily Tibor ker. vezér köszönte meg a fogadtatást, majd ünnepeles aktus közepett dr. Nagy Sándor törzsfőt eskette fel, Kiss Sándor főelővezemester jelenléte után pedig az alapító bajtársakból vette ki az esküt.

Utána vidám jókedv mellett indult meg a tánc. Tizenegy óra előtt néhány perccel dr. Tóth László „Csaba” vezér emelkedett szólásra, ki a bajtársi egyesületek tíz éves munkájának méltatása után örömmel állapította meg, hogy a legnagyobb hajdu városban is feltűnnek azok a tényér-saprák, melyeket egyes-ek oly előszeretettel szentének be-venni, de mint a tíz éves múlt mutatja, ez nem sikerül. Majd azt az óhaját fejezi ki, hogy hozzák be itt is szokásba azt a náluk már elmaradhatatlan momentumok, hogy a tánc” közepette sem feledkezzünk meg elszakított testvéreinkről, kiknek nem szabad élvezni a magyar nótát, ezért minden mulatság közepette 11 órakor egy perces néma felállással tünetszünk mellettük. A közönség egy emberként állva fel, egy percig néma csendben maradt, majd a beszédét öröppánsul befejező „Csaba” vezért zúgó tapsal tüntette ki. Az éj-fél utáni szünetben pedig a nánási Vegyes Törzs üdvözlét Gyulay Sándor törzsfő bajtárs tolmácsolta a közönség tetszésétől kísértén. (mol.)

Padlólakk

legszebb színekben, kiváló minőségben, nagyon olcsón k a p h e t e

STERN festéküzletben

Debrecen, Piac-u. 16. (Bikával szemben.)

Ugyanott poloska, svábbogár, zatkány, egérrítő megbizható minőségben kapható

Mellbelötte magát Hunyadi-utcai lakásán egy csiszolósegéd

Az öngyilkos fiatalember a klinikára szállítás után pár perccel meghalt

(A Debreceni Ujság tudósítójától.)
Kedden Vilmányi Imre heutesmester öngyilkosságán kívül, amelyről lapunk más helyén számolunk be, még egy öngyilkosság történt Debrecenben. Gál János fiatal csiszolósegéd délután 2 órakor Hunyadi-utca 15. szám alatti lakásán mellbelötte magát.

A házbeliek revolverdörrenésre azonnal felszakították a lakás ajtaját. A szobában megdöbbenő látvány tárult a szomszédok elé. A padlón vérző melllel eszméletlen állapotban találták az életunt fiatalembert. Fehérneműje és felsőruhája csupa vér volt.

A megdöbbenő öngyilkosságról azonnal értesítették a rendőrség központi ügyeletét és a mentőállomást. A mentők autóján robogtak ki az öngyilkosság színhelyére, de mire megérkeztek — pedig alig telt el négy-öt perc, míg a Csapó-utcairól a Hunyadi-utcaira érkeztek — a szerencsétlen fiatalember már rengeteg vért vesztett.

Beszélgetés a legendás hírű Czája Jánossal

Aki első lett a világ hatvankét legjobb birkozóinak között

(A D. U. tudósítójától.)

A külsővási téren szélén ott áll a hatalmas cirkuszváros. Tetején a standáron nemzetiszínű lobogó leng a szél. Mintha külsőleg is kifejezésre akarná juttatni, hogy ez nem emilyen-amiolyan cseh cirkusz, nem hivány idegen csepürágás, hanem a magyar akarat, tudás és erő vándortábor. A kapujában ott áll a legerősebb magyar ember, a leghíresebb magyar birkozó: Czája János.

A veretlen világajnok

Tizenöt-husz éve még nem a futball-mecseknek drukolt a magyar publikum, hanem a Czája-féle birkozásokat kísérte azzal a szívzorogással, amit ma egy-egy kupamérkőzés okoz neki. Akkor ez volt a kérdés: földhöz nyomja-e Czája János a török óriást, kétvállra fekteti-e az orosz medvét? És Czája Jánosnak érdemes volt drukkolni, mert mindig győzött.

A legendás hírű magyar birkozó most szerényen, csendesen áll velünk szemben. Alig akar beszélni a régi időről, a híres Czája-birkózásokról.

— Még azt hinnék. — mondja — hogy én tettem bele az ujságba. — Aztán a biztatásra lassanként neki-melegszik.

— Huszonöt évig voltam birkozó. Három évig amatőr, aztán professzionista. Nem volt olyan híres birkozó, akivel nem mérkőztem volna.

— Mégis, merre járt? — folytatják a faggatást.

— Londonban, Konstantinápolyban, még Amerikában is.

Lassanként elmondja, hogy mint kényszerítette két vállra Murlahot, a török óriást, Padubnit, a két Smithet, Kara Almedet, Madralint, Pengát és a többi hírességeket.

Arról már nem akar beszélni, hogy soha életében egyetlen egyszer sem szenvedett vereséget. Kétszer a pár-

Eszméletlen állapotban találták meg a mentők a melléből is vastag sugárban ömlött a vér. Azonnal lekötötték súlyos sebet és hordágyon vitték az utcán várakozó mentőautóba. Közben megérkezett a rendőri bizottság is, amelynek első dolga volt az utcán összecsedült kiváncsi tömeget távozásra bírni. A helyszíni szemle nem hozott semmiféle eredményt, mert az öngyilkos levelet nem hagyott hátra. A lakást lezárták a rendőrség s mindazokat, akik a lövést hallották, különösen pedig a házbelieket, akik az életunt Gál Jánost ismerték, beidéztek a rendőrségre, ahol ki fogják hallgatni.

Alighogy a rendőri bizottság vizsgatért a központi ügyeletre, telefonon jelentették a klinikáról dr. Szabó Gyula ügyeletes rendőrkapitánynak, hogy Gál János a klinikára szállítás után pár perc múlva meghalt. Holttestét a klinikai bonetani intézetbe szállították. A vizsgálat az öngyilkosság ügyében tovább folyik.

tes bírók lepontozták, de igazi vereség sohasem érte.

Czája győzelme a csehen

Ma már csak ritkán birkozik. Idejét lefoglalja a cirkusz, amelyben ugyanolyan elsőrangú produkált, ugyanolyan dicsőséget szerzett a magyar névnek, mint a birkozásban.

— A télen — meséli — birkozók jártak Budapesten. A leghíresebb csehek, németek, osztrákok. Kihívtak. Hát ugy gondoltam, hogy megpróbálom. Lássuk, mit tudok még? *Sikerült.*

Czája János úgy földhöz nyomta az cibizakodott csehet, hogy csak-ugy nyekkent.

— Mondom, még nem hagytam abba a birkozást. Olykor-olykor kikerülök a porondra, ha kell — jegyzi meg szerényen.

Azt már mi tudjuk, hogy minden

ilyen kiállítás új dicsőséget szerez a magyar erőnek. Két évvel ezelőtt Münchenben világbajnokságot hódított el egy hatalmas nemzetközi versenyen, ahol a világ legjobb 62 versenyzője között első lett. Ma is gyakran kap meghívásokat külföldre. De már — úgy mondják — nem szívesen megy, mert odakint nagyon is elzárkózott a birkozás. A Czája Jánosok professzionizmusában pedig mindenkor volt és van egy nagy adag idealizmus. Küzdeni, nem a pénzért, hanem a magyar dicsőségért.

Birkózás a dekonjunkturával

Meg azontelül egyébbel is birkózni kell ma idehaza: a dekonjunkturával és az adóval. Ez pedig nagy feladat még egy Czája Jánosnak is. Feleségével, Koczka Józsaival a legnagyobb lelkesedéssel, munkakedvvel, tudással vezeti cirkuszát. Jót szívet írni róla talán nem is illik, mert reklámszerűen hangzanék. Holott a műsora szívesen beszél minden reklámról. Egyik külföldi artista mondja, hogy a legnagyobb külföldi cirkuszoknak is becsületére válnék az a műsor, amit a magyar Czája produkál. Csak hogy odakint megbeszüljük a maguk fajtáját, nem úgy, mint idehaza.

Magyar cirkuszt nem tűr meg a külföld

Magyarországon ma is négy-öt csehet és osztrák cirkusz vándorol, — panaszkodik Czája János. A magyar cirkuszt pedig nem engedik be a szomszédos államokba. Odaát nagyobb az öntudat. Nem adnak pénzt „idegeneknek”. Itthon viszont a meglévőket sem hagyják érvényesülni. A Krone-cirkusz egy esomó pénzt elvitt Budapestről. Igaz, hogy a műsorával csufosan megbukott. Czája János 90 százalékbau magyar artistákat foglalkoztat. A Kronenél nem volt 5 százalék magyar sem, mégis adtak neki játszási engedélyt. Van olyan cseh cirkusz, amely évek óta barangol már az országban, de még nem fizetett egyetlen fillér engedélydíjat, vagy egy peták adót sem.

Czája János tavaly annyira neki-keseredett emiatt, hogy még a tollat is kezébe ragadta. Röpiratot adott ki. És pedig nem kevesebb sikerrel működött, mint a porondon. Egy ilyen vállalkozást sikerült neki lehetetlenné tenni.

Nyolcvan embert kell fizetni!

Az adóval azonban ő is alig bírja. már a birkozást. Debrecenben 22 százalék vigalmiadót kell fizetni. — Sehol ilyen magas vigalmiadó nincs. Legfeljebb ha tíz százalékot vetnek ki rájuk. Itt viszont még napi negyven pengő helypénzt is kell fizetni. Van olyan nap, mikor négyszáz pengő adót és illetéket kell lerólni.

— Ezenfelül nyolcvan tagu személyzetet fizetek — mondja Czája János. — Csak elsőjén tudom, hogy milyen sokan is vagyunk.

Valóban ez a magyar vállalkozás megérdemelné, hogy több megértéssel pártfogolja a nemes város is. Mert hiszen a közönség szeretete az nem hiányzik. Sem itt, sem máshol. Pécsen például harminc napig tartózkodott a cirkusz, annyira megkedvelték az előadásait. Debrecenből memek Nyiregyházára, aztán Miskolcra.

A magyar artista — világmárka

Utójjára a magyar artistákról kérdezzük Czája Jánost.

— A magyar artisták — mondja ma is elsőrangúak. Sokan vannak kint Berlinben, Amerikában, Londonban. Egy magyar légtornász csoport nagy sikerrel dolgozik kint a Barnum-cirkusznál.

— Más hibájuk nem is volna ezeknek, már mint a magyar artistáknak, hogy mindig idegen nevet vesznek fel. *Szűgyenlik a magyar nevet vagy azt hiszik, hogy nem érvényesülnek magyar névvel.* Pedig ha tudnak, akkor nem számít a név.

A Czája János magyar nevére sokan és sokáig fognak még emlékezni ebben az országban. A Toldi Miklósok elpusztíthatatlan magyar erőt jelent ez a név. A magyar virtus ápolását, fentartását. Az az örök energiát, mely még a cirkusz porondján is megmutatta Czája János személyében, hogy verhetetlen, elpusztíthatatlan és legyőzhetetlen. — Erre pedig, akár mint szerénykedik is, büszke lehet Czája János.

Súlyos balesetek a debreceni lóvásárban

(A Debreceni Ujság tudósítójától.)

Kedden délelőtt a baromvásártéren lóvásár volt, amelyre elég sok lovat hajtottak itt. A vásárban több baleset történt. Horovitz Dávid 58 éves debreceni Késes-utca 15. szám alatti lakosát vesén rugta egy ló. A szerencsétlenül járt embert a mentők részeseiték első segélyben, majd kiszállították a sebészeti klinikára, ahol gondos orvosi kezelés alá vették.

Még két súlyos lórukkás történt a tegnapi lóvásárban. Darabos Péter 70 éves dárcsikei gazdálkodót is félrugta egy ló. Balkezére esett és súlyos zúzódásokat szenvedett.

Bakó Sándor hajduböszörményi gazdálkodó is bentjárt tegnap a debreceni lóvásárban, ahol őt is súlyos baleset érte. Egy ló balcombán rugta. A mentők részeseitették első segélyben.

MÁLNÁSI MÁRIA

természetes alkalikus sós savanyúvíz. Kitűnő hatása

köhögés és rekedtség esetében. Gyomorégést azonnal megszüntet.

Mindenütt kapható!

Budapest, Nádor-utca 34.

Előfizetőinkhez!

A „Debreceni Ujság—Hajdúföld”-et bármely kül- és belöldi nyaralóhelyre fenna adás nélkül küldi kiadóhivatalunk. Kérjük tehát, **mielőtt nya alását megkezdji, sziveskedjék az alábbi szelvényt kivágni és pontosan kitöltve kiadóhivatalunknak megküldeni (Kossuth-utca 3.), vagy pedig az címet a 1—41. telefonszámra közölni.**

Kérem a „Debreceni Ujság—Hajdúföld”-et, melyet eddig

cimre kézbesítettek, hó-tól

hó-ig a következő címre küldeni

Név:

Uj cím:

A debreceni leventék nagyszerű vizsgája a kormányelnök és a honvédelmi miniszter előtt

„Bámulatos szép dolgokat láttam!” — mondotta Bethlen István gróf miniszterelnök

(A Debreceni Ujság tudósítójától.)
Julius 6-án délután nagy ünnep volt Debrecen város leventéinek. Évzáró levente-ünnepélyét rendezte meg a város testnevelési vezetősége. Nagy fényt és pompát adott a versenynek, hogy azon megjelentek: Gróf Bethlen István miniszterelnök-járó, vitéz Gömbös Gyula honvédelmi miniszter gr. Kebelsberg Kunó kultuszminiszter, Dréhr Imre államtitkár, Angyán Béa államtitkár, Puky Endre, a képviselőház elnöke, báró Vay László és dr. Hadházy Zsigmond főispánok, vitéz Sáros Árpád altábornagy, vegyesdandártanacsnok, dr. Váscsányi István polgármester és Zórák József II. polgármester, vitéz szárazföldi Borona László ezredes az OTT-képviselőben, vitéz Dobó István ezredes és vitéz Mórey László vészt. ezredes, vezérkari főnök, Szécsi Jenő felsőházi tag, dr. Ghyezy Tibamér kerületi főkapitány, Lám főkapitány-helyettes, Pórházy Gyula rendőrfőtanácsos, dr. Szarnák Zoltán kir. kurai bíró, dr. Kötesey Sándor, az Ügyvédi Kamara elnöke, még Biharvármegye testnevelési felügyelőségét vitéz Keresztély ezredes képviselte.

Ezenkívül közel 2000 főnyi nézőközönség gyönyörködött a magyar leventék gyakorlatiban.

A miniszterelnök elismerése

Bethlen István gróf miniszterelnök örömmel és büszkén nyilatkozott a debreceni leventeversenyéről és a debreceni leventék szinte arisztokratikus mutatóiról. Dícsérőleg emelte ki különösképpen Schmidt Gyula testnevelő tanár nevelési módszerét, amely nagyszerűen mutatja be a magyar faj sportteremtését, amely kvalitások érvényesülése kizárólag az oktató ráteremtéséről és felismerő képességéről függ. A dícsérőtel ezzel zárta be: „Olyan bámulatos szép dolgokat láttam, amelyeknél különben még profizionistáknál sem észleltem.”

Ez a dícsérő méltán érte az áldozatkész testnevelési bizottságot és az oktatói kart.

A levente-ünnepély

A MAV Levente Egyesület zenekarának kísérete mellett felvonulással kezdődött az ünnepély. A csapatok felállása után a zenekar a Nemzeti Hízekegyet intonálta, majd kezdetét vette a minta csapatok bemutatása, melyben főleg Bartha József oktató iparosleventéi és Szoboszlai Gábor gazdaleventéi tűntek ki. A megjelent előkelőségek s nagyszámú közönség szünni nem akaró tapsokkal honorálta a két kiváló oktató eredményes munkáját. A tapsokán elhalkultával kezdődött a DFE leventéinek talajtorna bemutatása, amely teljesen újszerű és a levente-versenyeken nem látott gyakorlatok bemutatásával olyan sikert aratott, aratott, mint az év elején megtartott színházi bemutató alkalmával, amely sikerhez azóta Berettyóújfaluban és Hajdúnánáson újabb siker-sorozatok járultak. Az artista számba menő és szemképrázató gyakorlatok után Schmidt Gyula testnevelő tanárt és kitérő csapatát lelkesen ünnepelték. Leghálásabb nézője volt a gyakorlatoknak maga a miniszterelnök és kísérete, akik később sem tukarkodtak tetszés nyilvánításuknak feltűnően kifejezést adni.

Szertorna és vivás

A később bemutatott nyújtóakadémia a szertorna plasztikus szépsé-

geit emelt ki. Schmidt Gyula testnevelő tanár főleg iparosleventéktől álló csapatának gyakorlati elérték a tökéletesség fokát amit hatásában a kiváló mester személyes közreműködése nagyban fokozott. Egyéni gyakorlati és plasztikus szépség, elegancia és férfias erőgyűség megtestesítői voltak.

Husz vívó lépett ezután a közönség elé, akik alig félévi munkájuk után olyan megéppő eredményről tettek tanúságot, hogy a szakértők is a legnagyobb elismeréssel nyilatkoztak. Orbán Sándor a m. kir. honvéd Ludovika Akadémia, később a nagyváradi honvédtudományi iskola volt fővivőmesterének páratlan vívótechnikai módszeréről. Ugy a mester, mint tehetséges tanítványai méltán szolgálták rá a legmagasabb helyre jött elismerésre is. Debrecen város volt az első hazánkban, ahol a leventék vívóoktatását bevezették és Orbán mester érdeme, hogy az első évben már hatalmas érdeklődésre talált a leventék között.

A közönség nagy elismeréssel adózott a bemutatott ökölvívó és birkózómérkőzéseknek, amelyek a levente-intézményben nagy népszerűségnek örvendenek. Az áttekintési versenyek eredményei szintén azt mutatják, hogy a debreceni leventék sportszerű nevelése Schmidt Gyula testnevelő tanár kezében szakavatott kezében van. Az athléták az utóbbi évekhez viszonyítva nagyot javultak és biztató ígéret a jövőre hogy a levente-versenyen szereplők a társadalmi egyesületek versenyén is megállják helyüket.

Részletes eredmények

A nagyszerű sportbemutató és levente-évszázó sportünnepély részletes eredményei a következők:

100 m. síkfutás: 1. Kiss János Kereskedő levente 7,8 mp. 2. Kiss János Iparos levente, 3. Papp László MAV. levente.

100 m. síkfutás: 1. Szász Sándor kereskedő levente 11,8 mp. 2. Rosenfeld József kereskedő levente, 3. Elek József Iparos levente.

1000 m. síkfutás: 1. Tószegi Lajos Iparos levente 2 p. 57 mp. 2. Oláh Mihály MAV. levente 2 p. 57,2 mp. 3. Papp Sándor Kereskedő levente 2 p. 58 mp.

Magasugrás: 1. Boross László MAV. levente 155 cm. 2. Szász Sándor Kereskedő levente 155 cm. 3. Baukovács Vilmos Kereskedő levente 150 cm. — Versenyen kívül indult és 160 cm. eredménnyel győzött Koller József öreg levente.

Súlydobás: 1. Elek József Iparoslevente 1054 cm. 2. Szász Sándor Kereskedő levente 983 cm. 3. Tassy József Gazdalevente 981 cm.

Díszkosztélyezés: 1. Tassy József Gazdalevente 578 cm. 2. Rosenfeld József Kereskedőlevente 556 cm. 3. Juhász István Iparoslevente 552 cm.

Távolugrás: 1. Szász Sándor Kereskedőlevente 3140 cm. 2. Kovács István Gazdalevente 2680 cm. 3. Fábian Béla Kereskedőlevente 2672 cm.

400 m. síkfutás: 1. Papp Sándor Kereskedőlevente 57,2 mp. 2. Nagy Sándor Gazdalevente 58 mp. 3. Rosenfeld József Kereskedőlevente 58,2 mp.

Gerelyvetés: 1. Csibi Gyula Pallagi Gazdalevente 39,50 cm. 2. Szilágyi László Ny. Gazdalevente 3690 cm. 3. Szabó János Iparoslevente 3310 cm.

4-szer 100 m. stafétafutás: 1. Kereskedő L. E. (Szász, Baukovács, Rosenfeld, Tamásy) 48 mp. 2. Iparos Levente Egyesület (Juhász, Tószegi,

Elek, Kiss J.) 48,4 mp. 3. Kereskedő Levente Egyesület 49 mp.

Buzogánydobás: 1. Nyugati Testnevelési körzet Gazdalevente hatos csapata 141 pont. 2. Debreceni Gazda Levente Egyesület hatos csapata 129 pont. 3. Kereskedő Levente Egyesület hatos csapata 111 pont.

Talajtorna: 1. Lóki László Iparoslevente, 2. Bányai László Iparoslevente, 3. Urszán Lajos Iparoslevente.

Szertorna nyújtóverseny: 1. Molnár Pál Iparoslevente, 2. Urszán Lajos Iparoslevente, 3. Tóth-Ferenc Iparoslevente. — Legjobb tornász Urszán Lajos Iparoslevente, aki a talajtornában és a nyújtón igen dícséretre méltó eredményeket ért el.

Kardvívásban győztes: Bakó József Kereskedőlevente, 2. Fülöp Gyula Iparoslevente, 3. Erdős János Kereskedőlevente, 4. Bakó Imre Kereskedőlevente.

Boxolás: Légsúly győztes: Mikó Lajos Iparoslevente, 2. Szennyesi Kereskedőlevente.

Bantamsúly győztes: Karlovits Iparoslevente, 2. Kovács Kereskedőlevente, 3. Bafta Iparoslevente.

Weltersúly győztes: Kosztolányi Iparoslevente, 2. Bihar MAV. levente. Könyvsúly győztes: Balogh I. Iparoslevente, 2. Kosztolányi II. Kereskedőlevente.

Birkózás. Pehelysúly: 1. Várkonyi Béla Iparoslevente, 2. Szabó József Iparoslevente, 3. Kohn József Kereskedőlevente. — Könyvsúly: 1. Domokos Ödön Iparoslevente, 2. Benedikt Béla MAV. levente, 3. Selyem Lajos Iparoslevente. — Kisközépsúly: 1. Fábian Pál Iparoslevente, 2. Labacz Vilmos Iparoslevente, 3. Horváth József Iparoslevente. — Nagyközépsúly: 1. Mátyás Lajos Iparoslevente, 2. Kratzer Antal Iparoslevente, 3. Kratky Sándor MAV. levente.

Rendgyakorlat és egészségügyi versenyek

Rendgyakorlat vizsgaversenyben általános meglepetésre a debreceni nyugati testnevelési körzet gazdalevente szakasza 210 ponttal győzött. A versenybírósg előtt a nagy sikert aratott csapat teljesítményének elbírálásánál az a szempont volt, hogy beadtatásul itéli az első díjat annak a csapatnak, amelyik a legnehezebb testmunkát végző leventék közül került ki és hogy a csapat 10 kilométeres gyakorlatát végzte el kiváló fegyelmettséget tanúsító gyakorlati, Szoboszlai Gábor oktató lelkes munkájának megérdemelt jutalmazása volt a versenybírósg döntése.

A verseny pálmája tulajdonképpen Bartha József oktató iparoslevente szakaszát illeti meg. Tökéletes harmónia, amely nemcsak a bemutatott gyakorlatok nagyszerűen fegyelm-

zett kivételén, hanem a leventék ruházatán is látszott, egyaránt meghódította a magas vendégeket és a nézők ezreinek tetszését. Különösen a gyakorlatot befejező negyven főből álló négy embermagasságu gula elvette amulatba a nézőket, szakértőket és laikusokat egyaránt.

Egészségügyi vizsgaversenyben elő a MAV Levente Egyesület egészségügyi járőre 122 ponttal. 2. Iparos Levente Egyesület egészségügyi járőre 118 pont. 3. Segédoktatói tanfolyam egészségügyi járőre 116 pont. 4. Kereskedő Levente Egyesület egészségügyi járőre 115 pont. 5. Gazda Levente Egyesület egészségügyi járőre 103 pont.

Egészségügyi vizsgaversenyben győztes Nagy Károly Kereskedő Levente 25 ponttal. 2. Csizsar Tibor MAV Levente 25 pont, 3. Balogh Imre Kereskedő Levente 25 pont, 4. Harcos István Iparos Levente 25 pont, 5. Illés Ferenc Iparos Levente 25 pont, 6. Róth Jenő Iparos Levente 25 pont.

Kitérő a debreceni leventeképzés

Az összes versenyszámok pontversenyekből álltak. A pontversenyekben legeredményesebben szereplő debreceni Iparos Leventék kezébe méltó helyre került a zsűri döntése. A debreceni iparosleventék az utóbbi évtizedben olyan hatalmas fejlődésen mentek keresztül, amely nemcsak a leventék fegyelmettségi állásuk meg, hanem a leventék közötti tér hódító sportszelleme és az összes sportok iránti érdeklődésben jut leginkább kifejezésre. Az iparosleventék között elterjedt sportszelleme első sorban a Szentmiklóssy János főoktató és kiváló munkatársainak érdeme, akik talán egyedül értelmezik helyesen a leventeképzés s testnevelés eszméjét a székesfehérvári kivétel.

A levente intézmény nemcsak a katonai gyakorlatok gépies betanítására hivatott, hanem a helyes sportszerű nevelés volna első sorban a hivatása. A helyes sportszerű nevelés azonban egyáltalán nem zárja ki a katonai fegyelmet és rendtartást, mert sportszelleme sem lehet elképzelni bizonyos — a katonai életben megszokott és helyesen alkalmazott — fegyelem nélkül. A levente intézmény akkor lesz nagy és igazán népszerű csak akkor lesz a leventék között, ha a levente oktatók követni fogják Rácz István, Bartha József és Péterfy Jenő oktatók példáját, akik életet és mozgalmasságot, több sportszerűséget és sportszeretetet oltanak a gondjaikra bízott magyar fiukba, kikől régi határaink visszahódítását és az új Magyarország felépítését várjuk.

Fényes nappal gyilkoltak meg egy tekintélyes nagyváradi kereskedőt

Még a helyszínen elfogták a 17 éves gyilkost

Nagyvárada, július 8.
Nagyváradi vasárnap délelőtti esendes ünnepi hangulatát borzalmas gyilkosság hirtelen zavarta fel. A Szent László-terem lévő Kalenda-féle bicikli és varrógépzületben történt a bűntény, amelynek áldozata maga a cégtulajdonos, Kalenda János, régi, tisztas kereskedő. A félig lehúzott üzleti redőny előtt körülbelül 8 órá tájban egy főhadnagy haladt el, aki nyöszörgést hallott. Figyelmeztette erre a rendőrt, aki elküldött Kalenda fiát, hogy jöjjön felnyitni az üzletet.

Amikor együttesen behatoltak a helyiségbe, a padlón vérbefagyva találtak meg Kalenda János cégtulajdonost. A szája zsebkendővel volt betömve, fején és mellén három borzalmas kétségbeesés tárogott. Nyomban megállapították, hogy itt gyilkosság történt és a gyilkos még nem

menekült el. Az üzlet pincéjében egy pult mögé bujva meg is találták. A gyilkos Glasseheim Antal, vézna, 17 esztendő, szelid kinézésű fiú, egy másik vasúleti tanulója. A vallatásnál a legnagyobb cinizmussal mondta el, hogy a gyilkosságra már napokkal ezelőtt elkészült. Az üzlet pénztárában és a halott Kalenda zsebében mindössze 1300 lelt talált, melyet magához vett. A gyilkosság városszerre nagy megröbbenést váltott ki.

A brutális kegyetlenséggel meggyilkolt Kalenda János Kalenda Lőrántnak, Debrecen város volt főmérnökének az édesapja. Kalenda Lőránt most Pécs város főigazgatója, de annakidején Debrecen társadalmi életében is jelentős szerepet vitt s így a borzalmas bűntényről Debrecenben is nagy megröbbenéssel értesültek.

HIREK

1930 július 9. (szombat)

Prof. Lukrécia. Kati. Veronika

A gyógyszerárak közül éjjeli szolgálatot tartanak a következők: Kossuth, Piac-u. 26. — Nap, Piac-u. 3. — Isteni Gondviselés, Petőfi-tér. — II. Rákóczi, külsővársártér. — Csillag, Árpádtér 1. — Mátyás, Nyilastelep, Márton Kálmán-utca 1.

IDŐJÁRÁS

Hazánkban az idő változóan felhős. A megélénkült északnyugati szelek hatása alatt a hőmérséklet különösen a Dunántul nyugati részein lett alacsonyabb. A maximumok itt az előző napi 30—33 fok helyett csak 24—26 fokig emelkedtek. Csapadék az utóbbi 24 órában csak igen kevés volt. Számottevő mennyiségben csupán Mátészalkán esett.

Budapesten 8-án délben a hőmérséklet 25 fok Celsius.

Időjárás: Északnyugati légáramlás, változókéony, hűvös idő.

Preinészberger vizsgálóbíró szabadságon. Preinészberger Jenő debreceni központi vizsgálóbíró, törvényszéki tanácselnök a mai napon megkezdte szabadságát. Távollétében dr. Tóth János törvényszéki bíró, helyettes vizsgálóbíró látja el a debreceni vizsgálóbírói ügyeit.

Orosz Géza műszaki tanácsos meghalt. Városszetre nagy megdöbbenést és őszinte részvétet keltett Orosz Géza m. kir. műszaki tanácsos halála. Az elhunyt kiváló szakmájával, lelkes magyarságával s puritán jellemével a magyar közönség legteljesebb tiszteletét és elismerését érdemelte ki. A gyászbeszéd a család a következő jelentést adta ki:

Szívünk mély fájdalommal, de az Isteni Gondviselés intézkedésében való megnyugvással jelentjük egy a magunk, mint a nagyszámu rokonság nevében, hogy a legszeretőbb férj, a legjobb édesapa, testvér, sógor és rokon **Orosz Béla m. kir. műszaki tanácsos** életének 53-ik, boldog házasságának 22-ik évében, folyó évi július hó 7-én délelőtt háromnegyed 11 órakor hosszas szenvedés s halálának szentségének áttatos felvétele után visszaadta nemus lelkét Teremtőjének. Drága halottunkat folyó év július hó 9-én délelőtt fél 11 órakor a görög kath. templomban végzett szent mise és gyászszertartás után fogjuk a Szent Anna-utcai temetőben drága kis Adikájához helyezni. Legyen örök emléke és áldott nyugalma. Felesége: Orosz Géza né szül. Zelizay Róza. Leánya: Mária. Testvérei: Orosz Kornélia férjével Lyacovich Lászlóval és gyermekkel. Orosz Anna. Orosz Berta férjével Malinics Vilmosmal és gyermekkel. Orosz Mária férjével Rakovszky Gyulával és gyermekei. Sógornője: öz. Orosz Gyuláné Balogh Mária és gyermekei. Nagynénje: Tóth Györgyné szül. Orosz Gizella. A temetést a „Dankó” temetkezési vállalat rendezi.

A szovát református egyház bérbeadja a földjét. A halduszovát ref. egyház 1930 október 1-től bérbeadja hat évre július 13-án, vasárnap tíz órakor a gondnoki irodában tartandó nyilvános árverésen a telek-dűlőbeli 74 kat. hold földjét. Árverési feltételek megtudhatók a gondnoknál.

A Czája-cirkusz Musztafa csoportja. A világhírt Czája-cirkusz Musztafa csoportja egyvilágszerte és akrobata produkciói ép oly érdekesek, mint egzotikusak és minden este hatalmas tapsvihar követi a Czája-cirkusz világviszonylatu rekord műsorán. A csoport primadonnája Mária Mustaja, a másutt csak parodizált keleti táncot páratlan bájjal és művészi kecsességgel mutatja be a legszebb, bűbajos muzsika kíséretében. Produkciójának kellemes hatását csak fokozza a ragyogó szépségű táncosnő ifjúsága. A Musztafa csoport eredeti színpompás török öltözetben lép fel és számuk egy negyedórára az arénára varázsolja kelet minden szépségét, romantikáját, vonzó, mindig érdekes titokzatosságát.

Baleset. Kalmár Béla 30 éves debreceni magántisztviselőt tegnap délelőtt Rakovszky-utca 30. szám alatti lakásán baleset érte. Balesetét belevágta az ajtóütközőbe. Maga ment el a mentőállomásra, ahol sérülését beköztették.

Debreceni turisták kirándulása a Mályinkára és Csondróvölgybe. A Magyar Turista Egyesület debreceni osztagja vasárnap a Mályinkától három kilométernyire fekvő Csondróvölgyben meglátogatta a piarista reálgimnázium ott táborozó 171. számú Erdősi Imre-cserkész-csoportját. Indulás szombaton hat óra 20 perckor a nagyállomástól, érkezés Miskolcra fél 11-kor. Elszállás a miskolci MTE avasi menházában. Továbbindulás reggel 6 óra 34 perckor. Kisvonalat Lillafüreden keresztül Garadna végállomásra, érkezés 7 óra 45 perckor, onnan gyalog Ómasára, ahonnan a hölgyek szekereken, a férfiak pedig gyalog a szentléleki zárdaromok mellett az Örvénykő és a Katicsány-völgyön keresztül lemennek Mályinkára. Itt érkezés batyuból. A cserkészszakor megtekintése után indulás vissza Miskolcra és hétfőn reggel Debrecenbe. Költségek: weekend-jegy Debrecen—Miskolc 5.40 P, kisvasut kb. 3 P, szállás avasi menházában tagoknak 1.50 P, nemtagoknak 2.50 P. Étkezés batyuból. Jelentkezni estitörtök estig Springer kereskedésben lehet. Az egyesület a kiránduláson vendégket, főleg cserkészek hozzátartozóit szívesen lát.

Talált és lopott kerékpárok. Ladányi Sándor debreceni lakos hétfőn a Péterfia-utcai temetőben egy gazdtalan kerékpárra akadt. A gép „Lucifer” gyártmányu s névtábláján a következő felírás van: Nagy József Debrecen, Fenyőfa-utca 17. Ladányi a kerékpárt beszolgáltatta a rendőrségnek, ahol azt igazolt tulajdonosa átveheti. — Kiss Gyula debreceni koreszmáros, Külsővársártér 9. szám alatti lakos bejelentette a rendőrség központi ügyeletén, hogy „Csepel” gyártmányu kerékpárját tegnap délelőtt a pénzügyigazgatóság előtt hagyta addig, míg bent ügyes-bajos dolgát elintézte. Mikor kijött a pénzügyi palotából, megdöbbenve látta, hogy valaki 180 pengőt érő kerékpárját ellopta. A rendőrség a kerékpárlopás ügyében megindította a nyomozást.

A Ker. Nemzeti Liga debreceni osztagjának tanácsadó irodája (József kir. herceg-utca 16., bejárat a kapu alatt) a nyári hónapok alatt is minden hétköznapra eső szerdán és szombaton délután 6—7 óra között tanácsadás vagy utbaigazítás céljára szegénysorsu ker. felek részére díjtalanul rendelkezésre áll.

Kézimunka szaküzlet

Kossuth utca 2.
Városháza épület

Reklámszolgálat!

150 cm. cérna grenadin P 290-tól
Klóplí csipkék P 0.14-től
Imperiál perzsa fonál . P 1250-től

Csipkék, filéé motívok, festett és olajozott kézimunka igen olcsón

SZÍNHÁZ-MŰVÉSZET

Topáz

Vigjáték 4 felvonásban. Irtá: Marcel Pagnol.
Bemutatta az Országos Kamaraszínház.

A Topáz egyike azoknak a színdaraboknak, amelyek rövid időn belül hihetetlen sikert arattak és állandó műsordarabjai a színházaknak. Vajon mi a titka sikerének? Panama-aktualitása, vagy van komolyabb értéke is? Vagy talán az az emberi gyengeség, hogy szereti az ember a magas polcon levőket kigunyoltani és talán igazságtalannul meztelenre vetkőzve látni? Talán mindezek és még sok más motívum eredője a siker. Maga a darab mint színpadi alkotás nem a legelső közül való. Egyes ember ügyes alkotása. Fordulatos darab, de minden fordulata ugyanaz: panama. Ha van meglepő a darabban, úgy az semmi más, mint az, hogy mindenki panamista és a legbecsületesebb ember is azzá lesz. Mélyebb elgondolása a darabnak mindenesetre van és ez az, hogy a mai társadalmi és gazdasági rendben a legbecsületesebb és legpuritánabb ember sem tud százszázalékig becsületet és puritán maradni, mert erre nem adja meg a lehetőséget mai berendezkedésünk. Még a demokrácia sem segít ezen, mert a darab szerint ez kitűnő találat a panamának. Hőse talán éppen azért hős, mert elbukik. De nem a klasszikus drámák receptje szerint, sem Ibsen szerint, hanem egész közönségesen és szinte észrevétlenül: a becsületesség mintaképéből a családja lesz. Akármilyen különösen hangzik, elbukik a hős, anélkül, hogy a költői igazságszolgáltatás légyenlített volna. Mert hiszen, ha feltesszük, mint ahogy a szerző cselekszi, hogy ez a társadalmi rend, vagy talán enyhítsünk a kifejezésen és mondjuk: *közéleti rend* egymás megcsalásán és kirablásán alapszik, úgy az az ember, aki megtestesíti becsületesség, összeütközésbe kerül, ezzel a renddel, elbukik. A mi felfogásunk szerint és az író szerint is. A másik oldalon viszont befutottak és győzelmes hősek tekinthetők. Ezen a ponton van a darabnak a legnagyobb gyengéje. Mert felületesen nézve, a panama apoteózis az a darab, de ha komolyan szemügyre vesszük, akkor látjuk csak, hogy a legvéresebb szatirja a szabadverseny korlátlan pénzhűségének.

Az előadás a legjobb egyike. Csak a negyedik felvonás lanyhul el. Addig gyorsan pereg. De ezt a gyors ítemet éppen akkor veszti el, amikor Topáz ur is panamista lesz, ami a darab gyorsaságát is követelné.

A címszerepben *Bánhid* László elsőrangú nyújtott. Becsületes és dealista tanárja kedvesen félszeg. Mozdulatai, arcjátéka mind összhangban vannak. Egyetlen zavaró mozdulata sincs. Kár, hogy a negyedik felvonásban sem tud eléggé gazember lenni. *Vamos* Sári Suzy-je pompásan eleveníti meg a raffinált és pénzéhes szerető típusát. *Miskey*

József tanácsosa fölényes és jó alakítás. A többiek *Jákó* Pállal, *Gyarmathy* Anikóval az élükön igenesen illeszkedtek a vezető szereplőkhöz. Az együttes ügyes módon aláhúzza és kiemelte a darab lényegét: a szatírt. (te.)

Válás után. Valódi, békebeli vidám hangulat árad szét a nézőtérben, ha Bisson és Mary bohózata, a Válás után van a műsoron. Egy egész este szünni nem tudó kacagás kíséri az előadást. Annyi szellemességet, ötletet, helyzetkomikumot halmozott fel a két szerző a Válás utánba, hogy tiz más bohózatban sem található annyi. A bohózatoknak sokáig a Válás után volt a kufforrása, operettet is írtak belőle. Ma, szerdán kerül színpadra. Főszerepeit: Mihályi Mária, Gyarmati, Hubay, Lenkey, Bánhid, Déri, Jákó játsszák. Holnap Pirandello bemutató: Minden jóra fordul.

Mi újság a filmvilágban

Egy értékes filmkópia. Most készült el Hollywoodban Greta Garbo második beszélő filmjének a „Romance”-nak első kópiája Clarence Brown a Metro rendezője annyira feltette a film első kópiáját, hogy azt senkire sem merete bízni, hanem egye díj szállt repülőgépre és úgy vitte a filmet közvetlenül New-Yorkba, ahol rövidesen megtartják a film világpremierjét.

A kövér Fatty örökét vette át *Andre Berley* híres francia komikus, ki 300 angol fontot nyom. A legkövetőbb moziszínész most szerződött le a Metro stúdióhoz, hol Molnár Ferenc „Olympiájának” francia változatában vállalt szerepet. Nagy sulya dacára a színész igen ügyes táncosnak bizonyult, aki akrobatát megszégeit könnyedséggel járja el a legkomplikáltabb modern táncokat.

Székesfehérváron elfogták egy debreceni tolvajt. Kerékpárlopás miatt pár nappal ezelőtt a debreceni rendőrség országos rádiókörözést adott ki Szabó Ferenc debreceni lakos ellen. Most a rádiókörözés szemléleirása alapján Székesfehérváron elfogták Szabó Lajost. A tolvaj kézrekerüléséről tegnap értesítette a székesfehérvári rendőrség a debreceni rendőrség büntügyi osztályát. Vitéz dr. Tóth Gyula rendőrkapitány, a büntügyi osztály vezetője intézkedett, hogy egy detektív utazzon Székesfehérvárra Szabó Ferencért, akit Debrecenbe hoznak.

Mindemire írógép-munkát, értekezéseket, tudományos dolgozatokat, kimutatásokat stb. gépelését, magyar, német, francia, angol nyelvi cselelést vállalok. Telefon: 953.

Könyvkötéseket, bördízmunkákat, képervezéseket, dobozokat stb. legizesebben és legolcsóbban készit könyvkötészetünk.

RADIO

Mit hallgassunk ma a rádióban?

9.15: A rádió házikvartettjének hangversenye.

12.05: Az I. honvédegyalozezred zenekarának hangversenye. 1. Grieg: Sigurd Jorsalfar. Hódolati induló. 2. Striczi: Isabella, valse. 3. Mozart: A színházgató, nyitány. 4. Urbach: Armand László Ferenc műveiből.

4.10: Kiss Mária dr. felolvasása: „Dívat és egészség”.

5: Magyar-Thoma István novellái: 1. Örül a malom; 2. Amikor a császár visszafordul. Felolvassa a szerző.

5.30: Rékai Miklós szalonzenekarának hangversenye.

6.30: M. Öszy Kató előadása „Nők a festőművészetben”.

7: Szilágyi Imre dr. magyar hegedűestje cigányzenekari kísérettel.

8: Az Operaház tagjaiból alakult zenekar hangversenye. Vezényel Polgár Tibor. 1. Zichrer: Az idegenvezető (Der Fremdenführer), nyitány. 2. Millocker: Az égszínkék tónál, kerítő a Das verschwundene Schloss c. operettből. 3. Fall: Babusk a (Das Puppenmädchen) egyveleg. 4. Armandola: Modern balett, szvit. 5. Zeller: A hányamester, kerítő. 6. Granichsteden: Bachus-éj, egyveleg. 7. a) Kálmán: Mi volna haj az élet, dal a Hollandi menyecske c. operettből; b) Kálmán: Oh holdas este, dal a Tatárjárás c. operettből. 8. Stolz: Lehár-induló.

9.30: Hangverseny. Közreműködik Virág Ilona, az Operaház tagja (ének) és Waldbauer Imre (hegedű). Zongorán kísér Polgár Tibor. Időjelzés, időjárás-jelentés, hírek, löversenyeredmények.

10.20: Gramofonhangverseny.

KULFÖLD:

Pécs. 11: Szimfonikus gramofon. — 5.30: Wacek-zenekar. 5.05: Zenés gyermekóra. 5.30: Rossini mint zeneszerző és bankár. 8.05: Két hegedű, egy zongora játéka; közreműködik: Ast Anita hegedű, Steiner György hegedű, Schiffmann Edgar zongoraművész. 8.50: A bécsi szimfonikus zenekarának olasz és cseh balett- és táncstje.

Berlín. 3.15: Mit kell férfinak a nő ö tődni? — 4.30: Kuhnau Dávid és Gólfát harcát zongoraszonáta. 5.45: Komor Gőza zenekara. 7.25: A háborús könyvek és a háború utáni nemzedék. — A rádiópróbinéknél figyelmeztetett énekesek és énekesnők opera, operett- és oratóriumrészleteket adnak. Utána 12.30-ig: Táncczene.

Beograd. 10.30: Gramofon. 12.45: Döntő zene. 7.30: Harmonika- és klarinétjáték. 8.15: Révay Gabriella zongorajátéka. 9.50: A rádiózenekar könnyű zenéje. — 10.30: Nemzeti zene gramofonon.

Bukarest. 5: Rádiózenekar. 7: Gramofon. 8: Sgardelly zongoraművész játék. 8.45: Spataru énekesnő ária- és dalstje. 9.15: Thodorescu hegedűművésztje.

Kassa. 11.30: Gramofon. 12.30: Szalonzenekar. 5.10: Gramofon. 7.10: Magyar előadás. 7.30: Prága. 9: Brüm. — 10: Prága.

Milano. 5: Könnyű zene. 7.30: Kis zenekar. 8.40: Könnyű zene. 11.55: Szórakoztató zene.

München. 4.25: Szórakoztató zene. 8: Részlet a Vindsori vig nők című operából. Utána gramofon.

Páris. 3.45: Quintett. 8: Rossini Sevillai borbély című operája. 10: Mozart hangverseny.

Prága. 11.15: Gramofon. 12.20: Brüm. 5: Moravska-Ostrava. 7.35: Dalok. — 8: Fuvószene. 9: Brüm.

Róma. 5.30: Vegyes zene. 9.02: A campagna irodalmi- és zenés ünnepe.

Bélyeggyűjtemények vétele, eladása, lényképzési cikkek, Gevaert, Agfa, Hauff, Imperjal lemezek, másolások, aznap, szakszerű fototanács, tankönyves áriegyzék ingyen minden amateurnek Springer fotoüzletében.

TESTEDZE'S

A Tiszántúli Galambölvő Egyesület nagy sportsikerrel zárta két napos meetingjét

Szombaton és vasárnap tartotta meg a Tiszántúli Galambölvő Egyesület propaganda versenyét amely a várakozásnak megfelelően sikerült. Első és legnagyobb sikere az egyesület megalakulása. A verseny hatása alatt több, mint hatvanan léptek be az egyesületbe, ami vidéki viszonylatban ritkaság. A vezetőség elérte célját s amidőn ezt örömmel regisztráljuk, az egész debreceni sporttársadalom nevében sok-sok sikert, eredményes jó munkát kívánunk Versényi Tibor kincstári főtanácsos vezérigazgató vezetése alatt létrehozott legifjabb sportegyesületnek.

Az első napra kiírt számok, amint annak idején közöltük, a debreceni versenyzők számára voltak fenntartva. Az első nap eredményei a következők:

I. Megnyitó verseny 20 agyagalambra. Debrecen sz. kir. város díja. 1. Versényi Tibor T. G. E. 2. Syposs Miklós D. G. A. S. E. 3. Hrabéczy Zoltán TGE. 4. Duronelly Olivér TGE. 6 induló.

II. Verseny egy élógalambra, a Boeskey Football Club tiszteletdíja. 1. Steinfeld István TGE. 2. Versényi Tibor TGE. 3. Hrabéczy Zoltán TGE. 4. Duronelly Oszkár TGE. 7 induló.

III. Verseny 3 élógalambra, egyesületi tiszteletdíj. 1. Steinfeld István TGE. 2. Hrabéczy Zoltán TGE. 3. Chabada György RAC. 4. Versényi Tibor TGE. 7 induló.

Az első napot többpoule fejezte be, amelyek közül különösen kettőt kell kiemelnünk. Mindkettőt ifj. Szomjas Gusztáv világhírű bajnoklövőnk és Versényi Tibor egymás között döntötték el. Az első poule izgalmas küzdelem után ifj. Szomjas javára dőlt el. 40-40 galambtalálattal egyformán állottak, míg aztán ifj. Szomjas a győzelmet jelentő 1 galambbal 41 szériát ért el. — A revanche az élógalamb versenyben történt meg, amikor is 20-20 után Versényinek sikerült 1 ponttal, vagyis 21 galamb összeredményével ifj. Szomjast 20 találatával szemben legyőznie. Debrecen galambölvő sportjára nagyon biztató Versényi szereplése. Az érdekesítő küzdelem után méltán ünnepelte az előklő közönség a pouleok hőseit és Steinfeldet kettős élógalambverseny győzelmé alkalmából.

Második napi eredmények a következők:

I. Handicap egy élógalambra. Egyesületi díj. 1. Szomjas László Szabolcsi Galambölvő Egylet. 2. Bónis Sámuel SzGLE. 3. Dr. Kulcsár Ferenc DEAC. 4. ifj. Szomjas Gusztáv SzGLE. 10 induló.

II. Handicap 30 agyagalambra. Hajdumegye díja. 1. ifj. Szomjas Gusztáv SzGLE. 2. Szomjas László SzGLE. 3. Versényi Tibor TGLE. 4. Bónis Sámuel SzGLE. 12 induló.

III. Főverseny 12 élógalambra. Együleti díj. 1. Steinfeld István TGLE. 2. Szomjas László SzGLE. 3. ifj. Szomjas Gusztáv SzGLE. 4. dr. Kulcsár Ferenc DEAC. 10 induló.

IV. Főverseny 30 agyagalambra. A Bihar Galamb- és Céllövő Egyesület díja: 1. Szomjas László SzGLE. 2. ifj. Szomjas Gusztáv SzGLE. 3. Versényi Tibor TGLE. 4. Bónis Sámuel SzGLE. 8 induló.

V. Kizárásos verseny 20 agyagalambra. Egyesületi díj. 1. Bónis Sámuel SzGLE. 2. vitéz Csapó Imre Bihar GLE. 3. Versényi Tibor TGLE. 4. id. Szomjas Gusztáv SzGLE. 14 induló.

VI. Vigaszverseny 1 élógalambra. A magyar királyi 6. vegyes dandár tiszteletdíja. 1. id. Szomjas Gusztáv SzGLE. 2. Chabada György RAC. 3. dr. Kulcsár Ferenc DEAC. 6 induló.

Örvendtes és az újonnan alakult egyesületre nagy megbecsülést je-

A DEAC nemzetközi uszóversenye

A debreceni egyetemi atletikai klub július 13-án vasárnap délután 4 órai kezdettel rendezte meg az idei uszó szezon legkiemelkedőbb nemzetközi uszóversenyét Debrecenben. A nemzetközi jellegű Kassai Atletikai Club versenyzőinek szereplése adta meg a DEAC és Kassai AC között már évek óta folyó a netes versenyzés az uszó hegemoniáért. A versenyen a felvidéki legjobb férfi és női versenyzőknek indulása biztosítja a verseny sikerét. A kassai uszók közül több rekorder és bajnok került ki és így a debreceni uszókhoz néhez küzdelmük lesz.

A versenyen részt vesznek Földi Sándor (KAC) és a főiskolai bajnok, Messinger György és Messinger Elza szlovenszói bajnokok és rekorderek. A vízipólóban játszik több cseh válogatott játékos, közöttük Neményi és Klader volt cseh olimpikkal. Műugrásban indultak Szabó József cseh műugró, akivel a mi országos vidéki bajnokunk Farkas Ferenc (DEAC) fog nagy küzdelmet vívni az elsőségért. A versenyen részt vesz teljes gárdájával a debreceni uszó egyesület, akinek versenyzői erősen beleszólnak a küzdelemben.

Debrecen sz. kir. város elsőfoku közigazgatási hatósága. 22,097—1930. szám.

HIRDETMEY

Az 1929-XIX. t.-c. alapján végrehajtandó 1929—30. évi vetésterületi statisztika összeállításának befejezése közelebb megközelít.

Megállapítható azonban, hogy egyes adatszolgáltatásra kötelezettek bejelentési kötelezettségüknek többszöri felhívás ellenére a mai napig sem tettek eleget.

Felhívom azért az érdekelte gazdák közül azokat, akik vetésterületüket ezideig még nem jelentették be, hogy legkésőbb f. évi július hó 10-éig a városi elsőfoku közigazgatási hatóság Kossuth-utca 20. számú épület 45. számú hivatalos helyiségében naponként 12 és 2 óra között bejelentési kötelezettségüknek annál is inkább tegyenek eleget, mert ellenkező esetben a hiányzó adatokat az adatgyűjtő hatóság a mulasztó fél költségére a helyszínen fogja beszerezni a felmerült költséget pedig az 1929-XIX. t.-c. 15. §-a alapján a mulasztóktól közzadók módjára fog behajtani; ezenkívül pedig mulasztásuk a büntető igazságszolgáltatás kérdéseinek szabályozásáról szóló 1928-X. t.-c. rendelkezései értelmében járulóbüntetéssel is büntethető.

Debrecen sz. kir. város elsőfoku közigazgatási hatósága:

Dr. Orosz Árpád sk.

városi aljegyző.

Könyvkötészetünk megnyílt József királyi herceg-utca 16. szám alatt: első emelet az udvarban.

lentő esemény: id. Szomjas Gusztáv, az Észak-tiszántúli vadászai kiváló nemzetiségű indulása és győzelmes szereplése. — A versenyek mindkét napján előkelő közönség volt jelen, amely nemcsak a tetszésnyilvánításával a győztesekkel szemben. Különös ünneplés jutott a Szomjas-triászának. A világhíres bajnok fiára büszke kiváló vadász és országos hírű ornitológus édesapa győzteskedő fiait küzdelmében, — győzelmeiben. — Kiválóan szerepelt rendezői érdemétől eltekintve, mint rutinos galambölvő Versényi Tibor és az élógalambversenyek hőse, Steinfeld István. A verseny mintaszere megrendezése általános megelégedést keltett, Versényi nemcsak mint sportrendező, de mint szeretettel méltó házigazda is kivívta a megjelent versenyzők és a nagyközönség elismerését.

Nagy küzdelem várható minden versenyszámban, a 00 m. gyorsuszásban a debreceniek közül Farkas Géza (DEAC), Bessenyei György (DEAC), A 400 m. gyorsuszásban Kecskés (DEU), Orosz László (DEAC), Tisztván (DUE) a kimagaslóbb nevek. A 100 m. mélyuszásban Szenyváryi (DESE), Jascho (KAC), Acél (DUE), Gádor (KAC) nagy küzdelmet fognak vívni. 100 m. háuszásban is erős küzdelem lesz Menniger (KAC), Szapapnos (DEAC) és Lövy (DUE) között. Gyönyörű küzdelmet hoznak az ifjúsági számok is, ifjúsági versenyzők országos viszonylatban is elsőrangúak Gödényi, Kőszner, Konez (DEAC) és Jávor (DUE) mellé uszámban, Fésűs (DEAC), Bodon (KAC), Szántó (DUE), Major, Szűcs (DEAC), a gyorsuszásban fognak erős küzdelmet vívni az elsőségért. Minden versenyszámban az indulók száma igen nagy és így népes mezőnyre van kilátás. Ezeken a számokon kívül gyermek és női számok és a DEAC—KAC vízipólo mérkőzés egészítik ki a versenyt. Egyébként a verseny iránt városszerre nagy az érdeklődés. Részletes programot a legközelebbi számunkban közlünk.

— Mig a bakon aludt, ellopták lovaírói a pokrócot. Fülöp Kálmán edencesi lakos hétfőn szekerével bentjárt Debrecenben a krumplipiacon. Dél előtt szekerén elnyomta az állom s azt ismeretlen tettes arra használta fel, hogy Fülöp lovaíróit lelopott két vadonatúj pokrócot, Mikor felbúrt, látta, hogy a pokrócok hiányzanak a lovak hátáról. A lovas nyomban bejelentette a rendőrség központi ügyeletén, ahol az ismeretlen tolvaj kézrekerítésére megindították a nyomozást.

— Könyvudonságok: Fábrián: Ezer ember asszony nélkül, Zane Grey: Texasi lovag, Ossendovszky: Lenin, Kapus: A tennis világbajnok, Cholnoky: Az ember drámája. Ezen könyvek kaphatók Antalffy József könyvkereskedő cégnél.

— Befőttes, urborkásüveg, fagyalt- és vajgép, légszekerény legolcsóbb Debreceni Üvegkereskedelmi Részvénytársaságnál.

— Watermann és más gyártmányu arany töltőtollak minden áruán nagy választékban beszerezhetők a Csáthy Ferenc egyetemi könyvkereskedésben, Piac-utca 8., Telefon: 2—96.

— Liszt Nándor és Sümeagy József: „Debrecen katolikus múltja és jelene” című könyve 1 pengő 50 fillérért kapható Antalffy, Csáthy és Springer kereskedésében.

KÜZGAZDASÁG

Tizenötmillió dollár előleg folyósítására számíthat a gazdasági élet

Budapest, július 8.

Pénteken Wekerle Sándor pénzügyminiszter ismét bejelentette, hogy 15 millió dollár előleg folyósítására számíthat a gazdasági élet. Ezekről a részletekről vasárnap élnék tárgyalás folyt a bankvezérek között, sőt ezen a vasárnap is tárgyaláson a kvóta kérdéséről is tárgyaltak a bankvezérek. Minden jel mellett szól, hogy az új koncentráció alapja az a 15 millió dollár lenne, amit a Garanty Trust ajánlott fel előlegként a kormánynak. Minél többet foglalkozik a Garanty Trust

ajánlatával a pénzvilág, annál inkább kiderül, hogy az amerikai csoport a mai viszonyok között eléggé súlyos feltételeket kíván szabni. Kétségtelenné vált az utolsó napokban, hogy a Garanty Trust a 15 millió dollár előleg folyósításához kormánygaranciát kér. Ezt az előleget 18 hónapra bocsátaná rendelkezésre azzal, hogy amint a záloglevelek emissziója időközben megtörténne, akkor megszűnik a magyar kormány garanciája. Miután a központi záloglevélikibocsátó szervezet megalapításához már nem kellene az állami garancia.

Méhészek figyelmébe. A Tiszántúli Mezőgazdasági Kamara méhészeti szakosztálya minden hónap második és negyedik péntekjén méhészeti szakelőadást rendez. A legközelebbi előadást dr. Örsi Pál Zoltán tartja: „A méz kristályosodása és annak elkerülése” címmel, július 11-én, pénteken délután hat órakor a Polgári és Gazdakör új helyiségében, a püspöki bérpalotában, III. kapu, első emelet, 16. ajtó. Az előadás nemcsak a méhészeket, hanem a gazdaszervezeteket és a mézzel kereskedőket is érdekli. Az előadás díjtalan, minden érdeklődőt szívesen lát a Tiszántúli Mezőgazdasági Kamara.

Valuta- és ércérfolyamok

A tájékoztató valuta-árfolyamok a következők: Egy angol font 27,78—27,93, száz cseh korona 16,93—17,03, száz dinár 10,06—10,14, száz dollár 568,20—570,20, száz francia frank 22,45—22,75, száz hollandi forint 229,40—230,40, száz lengyel zloty 63,80—64,10, száz lei 3,37—3,41, száz líra 29,80—30,10, száz márka 136,50—136,65, száz osztrák schilling 80,55—80,95, száz svájci frank 110,75—111,25 pengő. — A nemesfémpiacon a huszoronás aranyat 23,23,30, az ezüst egykoronást 0,25—0,27, az ezüst régi forintost 0,68—0,72, az ezüst ötkoronást 1,33—1,40 pengővel jegyezték.

Gabonapiac.

Három nappal szünet után a csikágói tőzsdén a gabonapiac lényegesen visszacsúszott és a buza olcsóbbodása magyar valutára átszámítva métermázsánként főbb volt fél pengőnél. Liverpoolban a kanadai, az amerikai, az indiai, dupái és az újtermésű orosz buza erősen versenyez egymással, ami szintén árlemeresülésre vezetett. Mindezekhez a hírekhez járul még, hogy nálunk a búza-ár csökkenése tovább tart és az időjárási viszonyok nagyobb esőzéseket tesznek valószínűvé. Így azután a budapesti gabonapiacra ma is a kínai kereskedett felül. A határidőpiacou a hivatalos forgalom megnyitása előtt az előtőzsdén az októberi búzát 18,50—18,60 pengővel jegyezték. A júliusi tengeri 14 pengőre, az augusztusi tengeri 14,10 pengőre csökkent.

A készáru-piacon az újbúza kínálata megéltékült és a tiszavidéki 77 kg-os újbuzát az előtőzsdén 18,60—18,70 pengővel jegyezték. A rozs szintén olcsóbbodott.

A liszt- és ércmennyi-piacon az árak nem változtak. A takarmány-cikk-piacán a tengeri olcsóbbodása, a zab és az árpa árának visszaesését is maga után vonja.

DEBRECENI ÁLLATVÁSÁR

A mai vásáron közepes volt a felhajtás. A kereslet kicsi, jó minőségű lo 400—500 pengő, közepes 300 pengőtől feljebb, a sülly ár 70 pengőnél kezdődött.

A szarvasmarha vásáron közepes felhajtás mellett a kereslet is közepes

volt. Vágómarha kilogrammonként 60—80 fillérig, szopós borjú 1 pengőtől 1,20 kilogrammonként. Jármos ökör párónként 650—1500 pengő, fejős tehén darabja 200—600 pengő minőség szerint.

VÁSÁROK JELYZEKE.

Július 9-én. Balatonfüred, Mány, Monostorló. Ló- és marhavásár: Csorna. Sertés- és kirakodóvásár: Pápa.

Július 10-én. Edelény, Hajdúhadház, Tiszaluc. Ló- és marhavásár: Devecser, Mezőkövesd.

Július 12-én. Állatvásár: Hódmezővásárhely.

Július 13-án. Alberti, Szőreg. Állatvásár: Ráckeve. Kirakodóvásár: Hódmezővásárhely.

Július 11-én. Dióviszló, Heves, Kécel, Meson, Nagyatád (sertésvásár nincs), Ostffyasszonyfa, Paks, Seregélyes, Zalaszentgrót (sertésvásár nincs) Állatvásár: Hatvan, Szécsény. Kirakodóvásár: Ózd, Ráckeve, Hódmezővásárhely.

HIRDETMÉNY

A gabonaheműk f. évi cséplési eredményei az 1929/30. t.-c. alapján összeírandók.

A cséplési eredmények beszolgáltatására törvény szerint a cséplőgépek tulajdonosa, bérlője, vagy kezelője köteles. A bejelentésre szolgáló statisztikai nyomtatvány űrlapokat az érdekeltek a városi elsőfokú közigazgatási hatóság (Kossuth-utca 20/45. számú hivatalos helyiségében) naponként délelőtt 12 és 2 óra között vehetik át és ugyanott minden héten szombaton déli 2 óráig a tárgyhéten végzett cséplési eredményekkel kitöltött nyomtatvány űrlapok szolgáltatandók.

Polymerizáció a cséplőgéptulajdonosokat (bérlőket, kezelőket) és cséplőgépek gazdáit, hogy ha a statisztikai adatszolgáltatásra kötelezett az adatokat hivatalos felszólítás ellenére sem szolgáltatja be és mulasztást elfogadható módon ki nem menti, a hiányzó adatokat az adatgyűjtő hatóság a mulasztó fél költségére a helyszínen szerzi be a felmerült költséget pedig a hivatkozott törvény 15. §-a alapján közzadók módjára fogja behajtani.

Közlöm továbbá az érdekeltekkel, hogy az említett törvény 17. §-a szerint az, aki tudva hamis vagy valótlan statisztikai adatot vall be, vagy a jelen törvény szerint beszolgáltatandó adatot, vagy az adatszolgáltatás érdekében kívánt felvilágosítást ismételt felszólítás ellenére a kitűzött határidőre igazolatlanul nem szolgáltatja, vagy az adatok beszolgáltatását megtagadja, kihágást követ el és a büntető igazságszolgáltatás egyes kérdéseinek szabályozásáról szóló 1928/X. t.-c. rendelkezései értelmében pénzbüntetéssel büntetettik. Debrecen sz. kir. város elsőfokú közigazgatási hatósága.

Dr. Orosz Árpád sk. városi aljegyző.

A debreceni kir. járásbíróióság mint telekkönyvi hatóságától. 12,864—1930. tk. sz.

ÁRVERÉSI HIRDETMÉNY-KIVONAT

Nagylétai Egyesült Takarékpénztár és Bank Rt. nagylétai bér. cég végrehajtónak dr. Ferencsik Sándor ügygondnoka által képviselt Pulya Mihály volt nagylétai lakos végrehajtást szenvedő ellen indított végrehajtási ügyben a telekkönyvi hatóság végrehajtási árverést 250 P főkekevelés és járuléki behajtása végett a debreceni kir. járásbíróióság területén lévő, Nagyléta községben fekvő s a nagylétai 1222. sz. telekkönyvi betétben A. I. 1—2. sor, 1793, 1794. hrsz. a. foglalt a Beitelékben fekvő 11600 négyzetölöl területű szántó — udvar és 350. számú házból B. 6. sorsz. bejegyzés szerint Guba Mihály nevén álló fele rész illetőségről 1000 P kikiáltási árban a C. 13. sorsz. alatt 13,429—1928. tksz. végzéssel özv. Pulya Jánosné sz. Fodor Agnes javára bekebelezett holtágtartó haszonélvezeti jog érintetlen hagyásával a nagylétai 3432. sz. tkvi betétben A. I. 1—3. sor, 3258—4, 3975—4. és 2420—1. hrsz. a. foglalt 2 hold 562 négyzetölöl területű, a II., I., III. fordulóban lévő szántóra 2700 P kikiáltási árban, az ugyanezen betétben: 2 sor. — 4981—340. hrsz. a. foglalt, a Bocskay-kerthben fekvő 624 négyzetölöl területű szőlőre 300 P kikiáltási árban C. 3. sorsz. a. 13,429—1928. tksz. végzéssel özv. Pulya Jánosné sz. Fodor Agnes javára bekebelezett holtágtartó haszonélvezeti jog érintetlen hagyásával eladandó.

Az árverést 1930. évi augusztus hó 8. napján délelőtt 10 órakor Nagyléta községben fogják megtartani. Az árverés alá kerülő ingatlanok közül a nagylétai 1222. sz. tkvi betétben 1793 és 1794. hrsz. alatt foglalt ingatlanok a kikiáltási ár felénél a többi ingatlanok a kikiáltási ár kétharmadánál alacsonyabb áron nem adhatók el.

Az árverési szándékozók kötelesek bányapénzül a kikiáltási ár 10 százalékát készpénzben, vagy az 1881: LX. t.-c. 42. §-ában meghatározott árfolyammal számított övadékképes értékpapírosban a kikiáltásnál letenni, vagy a bányapénznek előleges bírói letétbe helyezéséről kiállított letéti elismervényt a kikiáltásnál átadni és az árverési feltételeket aláírni (1881: LX. t.-c. 147, 150, 170. §-ai 1908: XI. t.-c. 21. §.).

Az, aki az ingatlanért a kikiáltási árnál magasabb ígéretet tett, na többet ígérni senki sem akar, köteles nyomban a kikiáltási ár százaléka szerint megállapított bányapénzt az általa ígért ár ugyanannyi százalékáig kiegészíteni. (1908: XI. t.-c. 25. §.).

Debrecen, 1930 május 16. napján.
Dr. Koós sk. kir. íb. alelnök.
A kiadmány hitelűl:

Szentgyörgyi kiadó.
22.294 1930—VI.

HIRDETMÉNY

A m. kir. Népjóléti és Munkügyi Miniszter ur a 148.572/1930. VI. sz. körrendelete szerint a m. kir. Kereskedelmiügyi Miniszter ur a 23.494/1930—VIII. sz. rendeletével megengedte, hogy a 75 és 100%-os hadi-rekktantak a m. kir. államvasutak és kezelésük alatt álló helyiérdekű vasutak vonalán évenként két ízben bármely távolságra 50%-os díjmérséklet mellett utazhassanak.

Az igényjogosultság igazolására általában a kedvezményre vonatkozó felvilágosítás a városháza magasföldszint 13. sz. szobájában nyerhető. Debrecen, 1930 július hó 5-én.

Dr. Vargha Elemér sk. helyettes polgármester.

APRÓ HIRDÉTESEK

Egy apróhirdetés 10 szóig 50 fillér és egyszerre két reggeli lapban jelenik meg. Vastagabb betűvel s edelt szavak duplán számítanak. — Üzleti hirdetések más tá-ifa alá esnek.

Apróhirdetésekre minden felvilágosítást a 141. telefonszám ad.

LEVELEZÉS

Gálócsy magánkutatója a Kécs utca 88. diszkretn információt, meggyel, nyomezt. 3960

ÁLLÁST KERESŐ FÉRFIAK

Mindentre használható vagyok, ellenőrnék, felügyelőnek, bármilyen adminisztrációs, külső vagy belső szolgálatra, kelő intelligenciával, akaraterővel és eréllyel rendelkezem, hogy vállalt tisztelet megelégedésre tölthessen be. Igényeim minimálisak. Élvi akarok. Hívásra készséggel megjeleneek. Szives érdeklődést a kiadóba kérek — „40 éves” jelige alatt. 1938

Nyoleszáz

pengő övadékkal megöb-
betést biztosító bármilyen üzletben, vállalatban, állásban elhelyezkednék. Kraszits, Napkor, Szabolcsmege. 2126

ÁLLÁST KERESŐ NŐK

Maganos kasszony bejáró helyet keres. Rakovszki utca 20. szám, Borbély Istvánné. 3881

BETÜLTENDŐ ÁLLÁS NŐKNEK

Jobb családból való intelligens kiszolgálóleány, ki üzletben jártas azonnal felvétetik. — Varmi tudó elnyben. Halász vendéglő, Margit-fürdő szorok. 2136

Fiatal

bejáró takarítónő délelőtre felvétetik. Jelentkezés: reggel 9-től, Werbőczy utca 2., II. 1. 2113

„Friczi”

kalapszalonn főlvesz jó házból való tanulóleányokat. 2133

Pénztárosnő

felvétetik, lehetőleg ki már gyógyszerárban alkalmazva volt. Piac u. 26. „Kossuth” gyógyszerár. 2131

Bejárónő

11—3-ig felvétetik. Thaly Kálmán utca 14. 2128

Ügyes

vékszebi tudó bejárónő jelentkezzék. Roth, Szent Anna utca 51. 2113

Gyermekleány

keresünk kieuu mellé tanynára. Bemutakozás hétfőn délelőtt Piac utca 47. szám alatt I. em. (Keller.) 1948

Középkorú

műndenes szobaleány július 15-re felvéteti. — Szent Anna utca 5. sz. emelet. Jelentkezés délelőt 8—12 óráig. 3791

Bejárónő

vagy bemlakó jó bizonyítványokkal azonnalra felvétetik Arany János utca 20. 3891

Német

kasszony felvétetik. — Jelentkezés Hatvan u. 6. sz., III. e. 0. sz. 3996

Takarítónő

a délelőtti órákra felvétetik. Piac u. 58. szám, III. lépcső. Kovácsné. 2007

Bejárónő

keresünk takarításra, — délelőt 6 órától 10 óráig József kir. herceg u. 50. 1970



BETOLTENDO ALLAS FERFIAKNAK

Csalánpreselő munkások azonnalra felvétetnek. Gyógyáru. Fűdő utca 3. 2132

Szerény igényű kertész keresetik gazdaságba. Jelentkezni déli órákban. Kossuth utca 29. Löcseinél. 2135

Villany- és vízvezeték-szerelő lakonokok felvétetnek. Pollák, Piac u. 44. 2122

Könyvű munkára felvétetnek 14 évet betöltött fiúk P 120 napibérrel. Friedmann, Eprekerti faraktár. 2110

Tizenöt éves kifizető felvétetik. Széchenyi utca 35., keresztpület. 2134

Kocsisok felvétetnek. Reichmann, Széchenyi u. 22. 2003

Lakata tanulók felvétetnek. Preisler, Boldogfalva u. 5. szám. 1844

Házmestert felvesznek, bejárónőt fel-fogadok. Huszár utca 13. Katona Józsefné. 3811

KIADÓ LAKÁS

Háromszoba előszoba, konyha, kamara család és fürdőszobából álló udvari modern lakás Piac utca 70. szám alatt kiadó. Feltételek megtudhatók Kossuth u. 8. sz. Tiszántúli Mezőgazdasági Hitelintézetnél. 2318

Két szoba, előszoba, konyha és mellékhelyiségekből álló újonnan átalakított tiszta lakás kiadó. Varga utca 7. 3897

Kiadó a Hatvan utca 64. sz. házban az utcai lakás, 3 szoba, konyha pincével, az udvarban 1 nagy szoba, konyha és spejzzal, esetleg raktárnak vagy műhelynek augusztus elsejére kiadó. Érdeklődni Unsodorfennél, 3-ik ajtó. 2114

Két szoba, konyha tizenöt, vagy augusztus elsejére kiadó. Csokonai utca 15. 2129

Egy szoba, konyha dísznőtartással július 15-re kiadó. Ujkeri, Lehel utca 31. Sz. 2119

Egy utcai 2 ágyas szoba, ugyanott szerényen butorozott 1 ágyas szoba kiadó Hatvan utca 13. II. balra. 3615

Négyosztós modern lakás az Arany Bika bérházban azonnal kiadó. Üzleti helyiség a Bika fürdő mellett augusztus 1-re kiadó. Két személyautó utca érdeklődni lehet az Arany Bika irodájában 15. melet 15. 3893

Csinos egy szoba, konyha, kamara, villanyvilágítás, jövözü kut azonnal kiadó Csokonai utca 44. szám, ugyanott 2 tölgyfaágy kiadó. 2364

Kiadó egy utcai tágas szoba, konyha, spejzos lakás Árpád tér közelében, villamos megállóhoz közel Apaffy utca 32. szám alatt. Azonnal beköltözhető. 1915

Miklós u. 4. kiadó utcai szoba, fürdőszoba, esetleg konyha használattal. Érdeklődni Piac u. 70., ügyvédi iroda 191

Szoba kiadó szép csendes udvarban Homok utca 72. 3790

Kiadó két szoba, konyhas udvari lakás. Szent Anna utca 18. sz. 195.

Kiadó 3 szoba irodának, rendlőnek vagy garzon lakásnak. Kossuth utca 9. sz. első emelet. 3813

Kiadó szoba, konyha, előszobából álló lakás külön udvarral augusztusra Kincseshegy, Kincseshegy u. 18. 1926

BUTOROZOTT SZOBA

Különbejárati csinosan butorozott szoba azonnal kiadó. József kir. herceg utca 35. sz. 2112

Szolíd átutazó lakhat Budapest, VII. Dembinszky utca 4., III. 34. Lift. 2124

Különbejárati utcai butorozott szoba Déry múzeum mellett kiadó. Cserepes utca 4. szám. V. 2119

Kiadó különbejárati butorozott szoba Batthyány u. 5. szám. 3898

Különbejárati csendes, világos, jól butorozott szoba kiadó. Széchenyi utca 15., emelet. 2009

Különbejárati csinosan butorozott utcai szoba fürdőszoba használattal uirembernek kiadó. Simonffy utca 3. szám. 2119

Kiadó különálló földszinti butorozott szoba egy vagy két személynek világitás, takarítással 40 P. Péterfia u. 48. 3892

Püspöki palotában butorozott szoba esetleg fürdőszoba használattal kiadó. Érdeklődni Függölen Ujság Köleskőnyvtárában, Széchenyi utca 2. szám. 1898

Elegánsan butorozott különbejárati utcai szoba két személynek is kiadó. Maffy György utca 22. Egymalom folytatása. 3626

Különbejárati utcai butorozott szoba aricsaládnál azonnal kiadó. Eötvös utca 59. 3794

Szép butorozott különbejárati szoba fürdőszoba használattal kiadó. Hatvan utca 2. 1937

Kiadó két szoba, konyhas udvari lakás. Szent Anna utca 18. sz. 195.

Kiadó 3 szoba irodának, rendlőnek vagy garzon lakásnak. Kossuth utca 9. sz. első emelet. 3813

Kiadó szoba, konyha, előszobából álló lakás külön udvarral augusztusra Kincseshegy, Kincseshegy u. 18. 1926

Kiadó különbejárati csinosan butorozott szoba azonnal kiadó. József kir. herceg utca 35. sz. 2112

Szolíd átutazó lakhat Budapest, VII. Dembinszky utca 4., III. 34. Lift. 2124

Különbejárati utcai butorozott szoba Déry múzeum mellett kiadó. Cserepes utca 4. szám. V. 2119

Kiadó különbejárati butorozott szoba Batthyány u. 5. szám. 3898

Különbejárati csendes, világos, jól butorozott szoba kiadó. Széchenyi utca 15., emelet. 2009

Különbejárati csinosan butorozott utcai szoba fürdőszoba használattal uirembernek kiadó. Simonffy utca 3. szám. 2119

Kiadó két szoba, konyhas udvari lakás. Szent Anna utca 18. sz. 195.

Kiadó 3 szoba irodának, rendlőnek vagy garzon lakásnak. Kossuth utca 9. sz. első emelet. 3813

Kiadó szoba, konyha, előszobából álló lakás külön udvarral augusztusra Kincseshegy, Kincseshegy u. 18. 1926

Kiadó különbejárati csinosan butorozott szoba azonnal kiadó. József kir. herceg utca 35. sz. 2112

Szolíd átutazó lakhat Budapest, VII. Dembinszky utca 4., III. 34. Lift. 2124

Különbejárati utcai butorozott szoba Déry múzeum mellett kiadó. Cserepes utca 4. szám. V. 2119

Kiadó különbejárati butorozott szoba Batthyány u. 5. szám. 3898

AUTÓ, MOTOR, KERÉKPÁR

„Oakland“ (genral motor) 8t üléses, hat hengeres személyautó kifogástalan állapotban jutányosan eladó. Cím a kiadóban 2116

ELADÓ INGÓSÁG

Viztartály 1000 liter eladó. Porozslay ut 28. sz. alatt. 3902

Eladó bergarnitúra, használt ajtók, ablakok, épületfák, terméskő, ócska téglák, Bácsai utca 7. szám. 1990

4 lámpás rádió telepekkel és egy fülhallgatóval 140 P eladó. Csokonai utca 21. 2718

GYETLEN PRÓBA MEG FOGJA GYOZNI... hogyha venni, vagy eladni akar állást vagy alkalmazottat keres, a

DEBRECENI UJSAG HESDUFOLD

apróhirdetése a legeredményesebbek

Apróhirdetés feladható: Kiadóhivatal: Kossuth-utca 3. I. valamint József kir. herceg-u. 1. szám alatt és Cs. herc. kir. könyvkereskedésében Piac utca 8. s

TELJES ELLÁTÁS

Teljes ellátással butorozott szoba kiadó. Ötmalom utca 1. Sallány. 3502

OKTATÁS

Zongoratanárnő nyári szünet alatt jutányos áron magyar róta kurzust rendez. Cím a kiadóban. 3630

Gépirás gyakorlás, tanítás bármely időben „Ideál“ gépen olcsó díjért. Cím a kiadóban. 3251

Műegyetemi hallgató középiskolást előkészít pótvizsgára, felvételre, különböztetire Cím: Adler Béla, Csokonai u. 12. 2125

UZLET, MOHELY, RAKTÁR

Legjobb szatócés berendezés eladó. Teleki utca 62. 2117

Rádió készülék hálózati 3 lámpás, Philips hangszóróval, fülhallgatóval, teljesen elköltözés miatt sürgősen eladó. Ár: készpénz fizetés mellett 200 P Cím a kiadóban. 3731

Jókarban levő ajtók, ablakok to-kostól eladó. Kut utca 8. szám. 3288

ELADÓ ÁLLATOK

Fajgalambok eladók Apafi utca 20. sz. Ugyanott megvételre keresek buza-, köles- és repcealj keveréket nagyobb és kisebb mennyiségben. 2258

ELADÓ HÁZ

Monostorpályi uton és Rigo utcában új beköltözhető házak és házhelyek hosszú idejű törlesztés kedvezménye mellett eladják, Tiszántúli Mezőgazdasági Hitelintézet, Kossuth-utca 6. 2117

AJÁNLAT

Szemüvegek készítője — orvosi receptre is — Nagy Kálmán látészertész Piac u. 73. Paulo vésnöknel. Javitások szakszerien készülnék. 3903

Elcsereplém duplarugós szép nagy gramofonomat 30 darab lemezzel jókarban levő kerékpárt. Kincseshegy, Kincseshegy u. 18. sz. 1936

Kitűnő házikoszt, ebéd 80 fillérről 1.20-ig kapható házakhoz küldve is. Kut utca 62. szám. 3785

Poloskairást fűngázzal vagy szobalalmazott folyadékszerrel felelősséggel vállalok Moska-, sváb- és patányirtószert kapható. — Lánassy, Kossuth utca 7. Telefonhívó 845. 1859

Háziasszonyok figyelmébe! befozéshez szükséges peremen papírok különféle vastagságban, valamint Celophan átlátszó fóliázó pergamen boríték, gummi lektóvny, főttes üvegekre való simos nyomtatott címsík, befozéshez szükséges spárgák olcsó áron kaphatók Hegedűs Cs. utca 12. rt papírkereskedésben, Piac u. 34. sz. 2117

Háziaszonyok figyelmébe! befozéshez szükséges peremen papírok különféle vastagságban, valamint Celophan átlátszó fóliázó pergamen boríték, gummi lektóvny, főttes üvegekre való simos nyomtatott címsík, befozéshez szükséges spárgák olcsó áron kaphatók Hegedűs Cs. utca 12. rt papírkereskedésben, Piac u. 34. sz. 2117

Háziaszonyok figyelmébe! befozéshez szükséges peremen papírok különféle vastagságban, valamint Celophan átlátszó fóliázó pergamen boríték, gummi lektóvny, főttes üvegekre való simos nyomtatott címsík, befozéshez szükséges spárgák olcsó áron kaphatók Hegedűs Cs. utca 12. rt papírkereskedésben, Piac u. 34. sz. 2117

Háziaszonyok figyelmébe! befozéshez szükséges peremen papírok különféle vastagságban, valamint Celophan átlátszó fóliázó pergamen boríték, gummi lektóvny, főttes üvegekre való simos nyomtatott címsík, befozéshez szükséges spárgák olcsó áron kaphatók Hegedűs Cs. utca 12. rt papírkereskedésben, Piac u. 34. sz. 2117

Háziaszonyok figyelmébe! befozéshez szükséges peremen papírok különféle vastagságban, valamint Celophan átlátszó fóliázó pergamen boríték, gummi lektóvny, főttes üvegekre való simos nyomtatott címsík, befozéshez szükséges spárgák olcsó áron kaphatók Hegedűs Cs. utca 12. rt papírkereskedésben, Piac u. 34. sz. 2117

KERESLET

Megvételre keresek nagyobb és kisebb mennyiségben buza, repce és repcealj keveréket. Apafi utca 20. — Ugyanott fajgalambok eladók. 2257

KÜLÖNFÉLE

Elveszett pár fekete glassé szőnyeg a nagyverdeli étányon. Kérem a bebiztosított megvételre a kiadóhivatalba beadni, hol utalomban részeseül. 3898

Hungária kővéház előtt talált szeszakules átvehető a főpincémél. 1987

Partiba vásárolt mindenféle szőnyeg, selymek megjelölésén kapható Batthyány 13., udvarban. 1947

ELADÓ HÁZ

Monostorpályi uton és Rigo utcában új beköltözhető házak és házhelyek hosszú idejű törlesztés kedvezménye mellett eladják, Tiszántúli Mezőgazdasági Hitelintézet, Kossuth-utca 6. 2117

BIRTOK-BÉRELT

Gyümölcs-szőlő 1070 négyszögöl szerény épülettel, új telepítési csemege szőlővel és nemese gyümölcsfákkal jutányosan eladó. Hatvan utcai kert, Diófa utca 12. szám. 2117

Téglás-kertben Létai- és Basahalom-ut-cákban azonnal beköltözhető új és régi házak, valamint házhelyek nagyon előnyös feltételek mellett eladók, Tiszántúli, Kossuth-u. 8. 3250

Onossy-utca 14. számú nagytelken lakással és pékműhelyvel, üzlettel, — azonnal beköltözhető, — kedvező feltételek mellett eladó. Tiszántúli Mezőgazdasági Hitelintézet, Kossuth utca 8. 3243

Eladó Rueter utca 76. sz. (azelőtt Rother utca) jó jövedelmező ház, vagyon gyárral szemben. Értekezni dr Kovács Béla ügyvéd irodájában Ferenc József ut 73. sz. 3901

Eladó ház nagyállomástól alig 3 perc Lónyia utca 25. három egy szoba, konyhas lakás, melléképületekkel befozót megszereshető. Értekezni Bocskaý-úr 12. Erdődy. 3899

Vasvári Pál utcában (Hadházi utca mellett az erdő alatt) 300 négyszögölös szök házhely kedvező fizetési feltételek mellett eladó. Érdeklődni a Tiszántúli Mezőgazdasági Hitelintézetnél, Kossuth utca 6. szám. 3094

Eladó újdos utca 26. számú nagyobb ház. Felvilágosítás dr Révinél. Piac u. 7. szám. 1934

Kis részletekre házhelyek a vágóhid közelében, Galamb-u. 6. sz. alatt, 300 négyszögölös arcellakban tízeves lefizetéssel kaphatók. Értekezni lehet megbízásból Köleskő Segélyző Igyletnél, Kossuth u. 8. 3733

Eladó 300 négyszögöl villatelek. Értekezni lehet Nyil u. 127. szám. 1913

Eladó villatelek. A Porozslay és Horthy Miklós utak kereszteződésénél, villamos megállótól három percre. — Kövezzettel, vízvezetékkel gázzal ellátott területen 3—400 öles parcellákban villatelek kedvező fizetési feltételek mellett eladók. Közlelebit a kiadóhivatal. 2127